

# Szabadság

Székelyudvarhely,  
VI. évfolyam 38 szám.

Ára 4 lej

Szombat, 1949 szept. 10.

## Gyorsítsuk a mezőgazdasági munkálatokat

A nyári mezőgazdasági munkálatok elvégzésére kormányunk minden utasítást megadott és ezeket az utasításokat közölte a megyei ideiglenes bizottságokon keresztül a járási és községi bizottságokkal.

Az utasítások aprólékosan foglalkoznak mindazon technikai eljárásokkal amelyek a gabona aratási, behordási és cséplési munkálatokkal kell végrehajtani. Ezen utasítások kiemelték a tarlóhántás és az ugarszántás fontosságát.

Pártunk vezetésével felvilágosító munkát végeztünk a falusi dolgozók között, rámutatva mindazokra az előnyökre, amelyek ezen munkálatok szakszerű végrehajtásából származnak kihangsúlyozva a szovjet tudományos alapon folytatott gazdálkodásából nyert tapasztalatok alkalmazásának fontosságát.

Az új eljárások bevezetésével mezőgazdasági szektorunkban egy új korszakot kezdünk meg, a tudományos alapokon való gazdálkodás korszakát.

Udvarhelymegyében dolgozó parasztágunk megértette ezen újkeletű irányelvek végrehajtásának szükségességét és a gyakorlatban legtöbbször alkalmazza is azokat. A különböző új eljárásoknak az alkalmazásával, az osztályellenség mindent megtesz, hogy azokat ne tudjuk megfelelő körülmények között végrehajtani és hogy megfelelő eredményt ne tudjunk elérni. Fontos tehát, a falusi dolgozók éberségét fokozni, leleplezve az osztályellenség mesterkedését és a kulákság szabotázs cselekedeteit.

Ellenőrizve a nyári mezőgazdasági munkálatok menetét, megállapítható, hogy az utolsó időben, megyénk területén sok hiányosság merült fel és hogy a munkálatokat nehézkesen és vontatottan hajtották végre.

Az őszi és tavaszi buza vetésterületeinek ezidőszereint 92,73 százalékát, az őszi és tavaszi rozsok 95,63 százalékát, az őszi és tavaszi árpa 93,89 százalékát, a zabnak pedig 61,77 százalékát aratták le megyénkben.

A fenti számokból kitűnik, hogy az aratási munkálatot megyénk területén még nem fejezték be, de szükséges ennek gyors befejezése, mert a megye havasi vidékein levő kalászos gabonák is mind beértek már.

A learatott gabona nincs még mindennél behordva, annak ellenére, hogy a munkálatot be lehetett volna fejezni és ezáltal sok veszteséget meg tudtunk volna előzni.

Megyénk területén a cséplési munkálatok nagyon nehezen és vontatottan kezdődtek meg. Igen sok hiányosságot észlelünk a munka megszervezése és végrehajtása körül. A helyszínen végzett ellenőrzések során bebizonyosodott, hogy nagyon sok helyen, a községi ideiglenes bizottságok nem tulajdonítanak elég nagy fontosságot ennek a munkálatnak és nem igyekeznek azok gyors végrehajtására.

**Szentmihályon** a községi ideiglenes bizottság megengedte Gyarmati Dénes kuláknak, hogy előbb csépeljen, mint a szegényparasztok, pedig nagyon jól tudjuk, hogy elsősorban azok vannak rászorulva a minél előbbi cséplésre. Ez azt mutatja, hogy a községi ideiglenes bizottság nem nézte osztályharcos szempontból a kérdést. Ilyesminek nem szabad előfordulnia, mert a szegény- és középparaszt a szövetségese Népköztársaságunkban annak a munkásosztálynak, amely az országot vezeti.

**Kobátfalván** a tarlóhántást még mindig nem kezdték meg, főleg a középparasztok. A községi ideiglenes bizottságnak oda kell hatnia, hogy ez feltétlenül megtörténjen. Papp János és Osváth Márton jobbmódu gazdáknak is meg kell érteniük, hogy a tarlóhántás nemcsak a közösség érdekét szolgálja, hanem nekik a magánérdekeiket is, mert ha elvégzik, jövőben több búzájuk terem. A gabonabehordás körüli hiányosságokat is ki kell küszöbölnie az ideiglenes bizottságnak, mert ez a cséplést hátráltatja.

**Firtosmartonoson** Pártunk utmutatásának és helyes irányításának ellenére az ideiglenes bizottság nem végzi helyesen a munkáját, amikor a kigazdát sújtotta a gabonabegyűjtés során. Pártunknak nem ez az irányvonala, mert mi a szegény parasztoktól és középparasztoktól nem kívánunk sokat. Fontos azonban az, hogy politikailag megértsék a beszolgáltatás fontosságát és örömmel adják a városi és falusi dolgozók kenyeréhez a maguk kis hozzájárulását.

A helyi alapszervezet adja meg a kellő segítséget a községi ideiglenes bizottságnak, hogy a hibát kiküszöböljék.

**Kecsetkiszfaludon** a községi ideiglenes bizottság éberségének hiánya következtében Páll János nem javította ki a cséplőgépet. Ha ez késés is okozott, mégis nem kiküszöbölhetően nehézség, ha az ideiglenes bizottság legalább most odahat, hogy a cséplőgépet Páll János azonnal javíttassa meg s amennyiben ezt nem teljesítené, meg kell ellene indítani a szabotázs-eljárást.

**Szentléleken** miért áll két napja munka nélkül a cséplőgép? A községi ideiglenes bizottság hibája, hogy idejében nem gondoskodott a szérűn cséplés előkészítéséről. Nemrég még azon sirákoztak, hogy nincs cséplőgép s most, amikor ott van, nem használják azt ki, pedig megyénkben kevés a cséplőgép s így ha nem kezdik meg azonnal a munkát a cséplőgépet el fogják szállítani s akkor aztán jó hosszú ideig hiába kérik a gépet.

A cséplési munkálatok végrehajtásában a megye területén levő állami gazdaságok vezetnek s az eddigi munkákból megállapítható, hogy az állami szektor nem csak végrehajtja, hanem túl is szárnyalja a tervet s így legké-

sőbb szeptember 15-ig be is fejezik a cséplést. Az állami gazdaságokban dolgozó elvtársak megértik, mit jelent a tervszerű gazdálkodás és tudják, hogy nem csak sajátmaguknak, hanem az ország összes városi és falusi dolgozóinak az ellátását biztosítják, ha jobbat, többet tudnak termelni tudományos ismeretek alapján végzett munkájukkal.

A magángazdaságokban észlelt hiányosságokat a megyei és járási ideiglenes bizottságok fokozottabb gondossággal kell, hogy kiküszöböljék és minden egyes esetben segítséget kapnak egy helyi alapszervezeteiktől, mint a Román Munkáspárt megyei vezetőségétől is, melynek tagjai állandóan járják a megye községeit éppen

## Igyekezünk a tarlóhántással

A gabona learatásával megszűnik a talaj beárnyékolása, így egy-két napon belül a meleg szivóhatására a talajban lévő csekély nedvesség felszínre törekszik és elpárolog. A tarlóhántás megóvja a talajnedvességet, ezenkívül értékesíti a nyáron lehiullott csapadékot, amely egyébként veszendőbe menne. Nemcsak azért kell tarlóhántást végezni, hogy megőrizzük a nedvességet, de a jólvégzett tarlóhántás a gyomok elleni küzdelemnek igen fontos fegyvere.

A sekélyen végzett tarlóhántással a tarlóra pergett gyommagvakat aláforratjuk. Itt a gyommagvak találkoznak a felfelé törekvő talajnedvességgel és a sekély takarórét alatt gyorsan kicsiráznak. A kicsirázott gyomokat pedig még a magkötés előtt alá tudjuk forratni, vagy azok ki is fagynak.

Nem szabad a tarlóhántást mélyen végezni, mert a talaj gyommagfertőzöttségének fő forrása a tarlóra hullott gyommagvak mélyen való alászántásából származik.

A tarlóhántás a talajnedvesség megőrzésén és a gyomirtáson kívül tápanyagban gazdagítja a talajt, mert biztosítja a hasznos talajbaktériumok szaporodásához a levegőt és nyirkosságot. A hasznos talajbaktériumok pedig a tarlóhántással aláforratott tarlómaradványok elkorhasztását végzik és ezáltal növelik a talaj humusz- és nitrogéntartalmát.

A tarlóhántás után végzett őszi szántással porhanyóbb talajmunkát tudunk végezni, az igavonó jószágot pedig megkíméljük, mert nem kopogásra száradt talajt kell vele szántanunk. Többszörösen fizet a tarlóhántás a következő esztendőben, amikor a növények ápolási munkái kevesebb kézimunkát igényelnek, mert a gyommagvakat a tarlóhántással kipusztítottuk. Ezáltal könnyebben és gyorsabban végezhetjük a kapálási munkákat, de még az a haszon is fennáll, hogy a kisebb gyommennyiség lényegesen kevesebb nedvességet és tápanyagot von el a kulturnövénytől. A

azért, hogy minden hibát kiküszöböljenek.

A hibák feltárása azért szükséges, hogy azok kiküszöbölhetőek legyenek. Nem félünk a hiányosságok kimutatásától. Elég erősek vagyunk arra, hogy azokat kiküszöböljük. A hibák feltárása segítséget ad ahhoz, hogy azoktól megszabaduljunk és sokkal nagyobb lendülettel, osztályharcos szellemmel fogunk tudni kiállani a kulákok és minden kizsákmányolás elleni küzdelemben. Azért harcolunk, hogy a városi és falusi dolgozóknak magasabb életszínvonalat biztosítsunk.

A hiányosságokat ki kell küszöbölni és sokkal nagyobb lendülettel kell folytatni a cséplési munkálatokat. A cséplési munkálatok minél előbbi befejezésével, biztosítjuk az őszi vetési kampányhoz szükséges vetőmagot és annak korai befejezésével nagy veszteségeket előzünk meg.

A nyári szántásokkal kapcsolatosan megállapíthatjuk, hogy ezidőszereint a tervnek 48 százalékát hajtottuk végre. Tekintettel az idő előrehaladottságára és a végrehajtandó egyéb gazdasági munkálatokra, feltétlenül szükséges mindent megtenni nemcsak a terv végrehajtására, hanem annak teljesítésére. A nyári szántásokkal biztosítjuk a talajnedvességnek a megtartását, eltávolítjuk a gyomokat, megtartjuk a talaj megfelelő szerkezetét, vagyis biztosítjuk a hektáronkénti 200-300 kg-os terméstöbbletet és megjavítjuk a termés minőségét.

Pártunk segítségével és irányításával végzett munkákon keresztül el akarjuk érni a többtermelést és a munkásság életszínvonalának emelését akarjuk biztosítani.

*tarlóhántással közvetlenül juttatunk tápanyagot a földbe, a hasznos talajbaktériumok által elkorhasztott tarlómaradványokon keresztül, amely mint humusz-anyag és mint nitrogén értékesül a következő esztendőben. Az elvégzett kísérletek igazolják, hogy a könnyebb és jobb munkán kívül az idejében végzett tarlóhántás 1-3 mázsa szemesterménnyel, sőt ennél magasabb termésátlaggal hűdölja meg a befektetett munkát.*

Legtöbbszörösebb tarlóhántást a tárcsás-borona végez, mert a talajt sekélyen és rögzmentesen műveli meg. A kiszáradt talajba is könnyen be tud hatolni, olcsó, mintegy harmadába kerül a szántásnak. Ha tárcsa nem áll rendelkezésünkre, akkor ekével, sekélyen végezzük a tarlóhántást és erre az időre élesítsük ki jól az ekevasat. Tarlóhántást végezhetünk még ekekapával és gruberrel is. A tarlóhántás csak akkor lesz eredményes, ha utána nyomban hengerezünk. Minél szárazabb és rögzesebb a talajunk, annál fontosabb a hengerezés.

A tarlóhántás idejében való elvégzésével a gazdák nem csak a saját hasznukat szolgálják, mivel a következő évben nagyobb lesz a termésük, hanem a közösség, az egész dolgozó nép ügyét mozdítják elő a többtermeléssel és a gazdasági munkák megkönnyítésével.

Ezért kell minden öntudatos dolgozónak azonnal az aratás után elvégeznie a tarlóhántást, mert ezzel elősegíti gazdasági tervünk megvalósítását és teljesítését és így hozzájárul a RMP irányítása mellett a szocializmus építéséhez Népköztársaságunkban.

A mezőgazdasági munkák tudományos alapon való irányításában mindannyajunknak példát mutat a Szovjetunió, ahol a világ legelőrehaladottabb mezőgazdaságát valósították meg. A szovjet tapasztalatok értékesítését kell minden gazdának szemelőtt tartania, amikor a tarlóhántási munkálatokat végzi és földjét az új vetésre készíti elő.

**A gabonabeszolgáltatás hazafias kötelesség!**

## Iskolai tájékoztató

A közoktatásiügyi minisztérium az 1949—1950 tanév megkezdésére vonatkozólag a következő rendeletet adta ki:

### A. A beiratkozások időpontja:

1) Az óvodák, elemi iskolák I—VII. osztályos tanulónak, valamint a középiskolák VIII—XI., illetve I—IV évfolyamos tanulónak beiratási ideje 1949 szeptember hó 5—12 között.

### B. A beiratkozás feltételei:

1) Az óvodába beiratandó minden olyan gyermek, mely 5. élet évét betöltötte és még nem iskolaköteles.

2) Az elemi iskolák I. osztályába kötelezően be kell írni azokat a gyermekeket, akik:

a) 1942 január 1 és december 31 közt születtek és akik 1949 szeptember 1.-én betöltötték a 7. életévüket.

b) 1941 évben születtek és akik 1948 szeptember 1.-én nem töltötték be 7. életévüket és emiatt 1948 szeptember 1.-én nem voltak beirathatók az I. osztályba.

c) minden 8—12 éves gyermek, aki eddig nem járt iskolába.

d) az elemi iskola I. osztályában ismételtesre utasított tanulók

3) Az elemi iskolák II.—IV. osztályába szintén kötelezően beirandók azok a tanulók akik az 1948—49 iskolai évben az elemi iskolák I.—III. osztályában jártak, vagy az illető osztályban ismételtesre utasítottak és a 14 élet évét még nem töltik be 1949 december 31-ig.

4) Az elemi iskolák V. osztályába beirathatók minden olyan tanuló, aki az elemi iskola IV. osztályát sikeresen elvégezte és 1949 december 31-én a 15. életévét nem töltötte be.

5) Az elemi iskolák VI és VII. osztályba beirathatók minden tanuló, aki az 1949 tanévben az elemi iskolák előző osztályait sikeresen elvégezte.

Azok az elemi iskolai tanulók, akik 1949 júniusában sikeresen vizsgáltak, hivatalból beirandók a következő osztályba, akár az elemi iskola I—IV., akár az V—VI. osztályt végezték.

Minden szülő köteles gyermekét a tanügyi hatóságok által megjelölt, a lakóhelyéhez legközelebb eső iskolába beírni.

Az elemi iskolák V—VII. osztályu tanulói részére a közoktatásiügyi minisztérium nagyszámu ösztöndíjat utalt ki, hogy ezáltal biztosítsa az olyan munkás és szegényparaszt szülők gyermekeinek internátusi ellátását, akik lakóhelyén nincs V.—VII. osztály s így a továbbtanulásuk nehézségekre ütközne.

C. A középiskolák VIII. osztályába és a pedagógiai és műszaki középiskolák I. évfolyamaira beirathatók azok a VII. elemi osztályt végzett tanulók, akik júniusban, illetve szeptember 6—8 között az illető középiskola felvételi vizsgáját sikeresen letették.

A középiskolába beiratkozó tanulóknak az illető iskola igazgatóságához felbélyegzett felvételi kérelmet kell benyújtaniuk, csatolva az alábbi okmányokat:

1) **Fizetéses alkalmazottak gyermekei:** igazoló iratot a szülők fizetéséről és a munka mezején eltöltött szolgálati időről, attól az üzemtől vagy intézménytől, amelyben dolgoznak.

2) **Földműves szülők gyermekei:** igazoló iratot a községi ideiglenes bizottságtól, amelyben a szülők mezőgazdasági adója legyen feltüntetve.

3) **Szabadfoglalkozásuak, iparosok, kereskedők gyermekei:** igazoló iratot

az illetékes pénzügyi hivataltól, melyben a szülők adózható jövedelme és a megállapított adó legyen feltüntetve.

A fenti iratokat minden szülőnek be kell nyújtania az illető középiskola igazgatóságához legkésőbb 1949 szeptember 12-ig. Amennyiben ezen igazolványok eddig nem érkezének meg, később a beiratkozás nem eszközölhető.

A fenti igazoló iratok mintája megtalálható az elemi iskolák és középiskolák igazgatóságánál, mint 1. számú minta.

4) A gyermekek szülei kötelesek a fenti igazoló iratokon kívül egy nyilatkozatot csatolni a beiratási kérelezhöz, a városi és vidéki elemi és középiskoláknál, valamint a községi ideiglenes bizottságoknál megtalálható 2 számú minta szerint.

Azok a tanulók, akik 1949 szeptember 12-ig az 1, 2 és 3 pontokban foglalt igazoló iratokat nem tudják csatolni kérelsiükhöz, csak a szülők nyilatkozatát csatolják, de kötelesek 1949 szeptember 30-ig pótlólag ezeket is az illető iskola igazgatóságához benyújtani. Ha a szülők hamis adatokat tartalmazó nyilatkozatot adnak a tanulót az ország összes középiskolájából kizárják.

D. A középiskolák IX., X. és XI. osztályába, illetve a műszaki középiskolák II.—IV. évfolyamára való beiratkozás az illető iskola igazgatóságához beadott felbélyegzett kérelem alapján történik, szeptember 5—12 között.

Ezekbe az osztályokba beiratkozni akaró tanulók kötelesek kéréseik mellé a C. szakasz 1, 2, 3 és 4 pontjaiban feltüntetett igazoló iratokat csatolni.

Ugy az igazoló iratokat, valamint a szülői nyilatkozatokat a községi ideiglenes bizottságoknál, az elemi és középiskolák igazgatóságánál levő minta szerint kell elkészíteni.

Az igazoló iratok és a nyilatkozatok a tanulók tandíjának és ösztöndíjának megállapításához szükségesek. Hiányosan kitöltött igazoló iratokat az iskolák nem vesznek figyelembe.

Az udvarhelymegyei ideiglenes bizottság tanügyi és művelődési osztálya

### Eredményes vizsgáltak a vöröskeresztes segédápolónők

Szeptember 1-én volt a záróvizsgájuk a Vöröskereszt által Székelyudvarhelyen rendezett segédápolónői tanfolyam hallgatóinak. A 14 tantárgyból kikérdezett hallgatók ügyesen feleltek a kérdésekre, és a gyakorlati vizsgák is igazolták felkészültségüket. Az anyagot 6 hónapos tanfolyamon sajátították el a növendékek. A 28 hallgató közül 15 tanuló jeles, 13 jó eredménnyel végzett.

Az egészségügyi kiképzésen kívül az állampolgári nevelés, és ideológiai felkészültség terén is szép eredményről tanuskodtak a vizsgán. A tanfolyam befejezése után oklevelet nyernek, és el is helyezik őket a kórházakban, iskolákban, szülőotthonokban stb., hogy szerzett tudásukat a nép egészségügyi szolgálatába állítsák, népünk egészségi és szellemi színvonalának emelésére, hogy így vegyék ki részüket a szocializmus építéséből. El is helyezkedtek már mind a vizsgázott növendékek vármegyénk területén, fizetéses állásban.

A Vöröskereszt egészségügyi munkája tehát vármegyénkben e naptól indul tulajdonképpen el, mikor képzett segédápolónőink adják tovább népünknek elméleti és gyakorlati tudásukat.

Sz. Gy.

## Látogatás az új erdészeti iskolában

A múlt rendszerek erdőőrei kapitalista gazdákkal egy-huron pendültek. Erdőgazdálkodásunk ugyancsak a kapitalista urak szolgálatában állott. Nem csodálkoztunk tehát, ha rendszer nélkül tarolták le erdeink legszebb részét. Nem csodálkoztunk, ha nagy erdeink mellett dolgozó parasztságunk, városi munkásságunk tüzelő nélkül vészeltte át a hideg teleket. Fakereskedelmi magánvállalataink gomba módra nőttek egymásután s az eszeveszett hajszában vajjon kinek volt gondja a dolgozókra? Hogy a dolgozóknak nem volt tüzfájuk? Az nem volt baj. Hogy az országnak nem maradt tüzfája? Nem számított. A külföldi jobban fizetett.

Az erdőőrök, a községi »kiskirályok«, a közbirtokossági elnökök csatlósai voltak. Ömlött tehát a fa a kulákok udvarára, ömlött külföldre és duzzadt a vállalkozó, a közbirtokossági elnök, az erdőőr zsebe, csak a szegényeknek nem jutott. A kiirtott erdők méteres facsonkjai felkiáltójelként állottak mindenütt utjaink, vasutjaink mellett, ahonnan könnyen lehetett szállítani a fát.

Azóta a kereskedelmi vállalatokat államosítottuk. A közbirtokossági elnököket becsületes dolgozókkal cseréltük fel. Erdészetiügyi minisztériumunk pedig 100 éves üzemtervvel építi újjá pusztává vált erdeinket.

És mi van az erdőőrökkel? Nézzük mit csinálnak megyénk erdőőrei.

### Székelykeresztúron

erdészeti iskola van. Azok az erdőőrök tanulnak itt, akiket szolgálatból hívtak be, szakmailag és politikailag nevelik itten az erdőőröket, akik közül az oda nem valók elbocsátották s helyükbe új, becsületes dolgozókat állítottak.

Csáky János, az iskola igazgatója lelkesedéssel beszél:

— Nem rég kezdtük meg az iskolát, minden felszerelés nélkül. Ma már hálótermünk, tanteremünk, konyhánk van, szinte hiánytalanul felszerelve. Kormányunk minden lehetőséget megadott, hogy jó munkát végezhessünk. Most már minden rajtunk múlik.

Az iskolában körülfigognak az elvtársak és mindenki kérdez valamit. Kocsokodár György román nemzetiségű. Magyarul ért ugyan, de beszélni nem tud. — Nagyon jól érzem itt magam — mondja — észre sem veszem, hogy magyarok közt vagyok. Ha valamit nem értek, az elvtársak mindig megmagyarázzák. Olyan jól megértjük egymást. Papp S. Mózes és Szabó Mihály kérdéssel állnak elő. — Hogy lehetne elvtárs valamelyik újsággal érintkezésbe lépni, szeretnénk megköszönni Népköztársaságunknak ezt az iskolát. Azt, hogy tanulhatunk, hogy felvilágosodhatunk, hogy emberi életmódhoz juttatott.

Kint jel hangzik fel. Fegyelméletten sorakoznak az erdőőrök és két perc sem telik bele s nótájuk megremegtetni a kácz ablakait. Vacsorázni mennek. A konyha és az étterem az iparos-otthon volt helyiségében van. A hosszú asztalok mellett kényelmesen elfér mindenki. — Jó kosztunk van — mondja az egyik elvtárs, — mindennap hust eszünk. Csáky igazgató mindenütt ott van. Most is csillogó szemekkel nézi tanítványait, akik között bizony már idős bácsik is akadnak. Egyik asztalnál az előadáson hallott kérdésről, a szövegkezelettről vitatkoznak s csak akkor hallgatnak el, amikor a nagy

tál évelt a piros arcú, fehérkendős szakács eléjük teszi.

### Székelyudvarhelyen

a magyar tannyelvű erdészeti középiskolát látogatjuk meg, ahová a fiatalok járnak, akik az elemi iskola VII. osztályát végezték el. — Készülünk az új iskolai évre — mondja Csató igazgató elvtárs és folytatja is a munkát. Az egyik tanteremből zugás, hangos beszéd hallatszik és nevetve jönnek ki a teremből a »tanítványok«. — Nem növendékek ezek, világosít fel valaki, a tanulók nyári szüneten vannak. Most az erdészeti hivatalok főnökei foglalták el a padokat, hogy ők is tovább képezzék magukat. Tényleg idősebb elvtársak jelennek meg az ajtóban s úgy nevetnek, mint az iskolás növendékek. Bartha Dénes, a székelykeresztúri erdészeti hivatal főnöke cigarettát dug a szájába s úgy mondja nevetve — Legyőzzük a természetet, mi is le fogjuk győzni —. A Szovjetunió erdőültetési munkálatairól tanulnak s most azon vitatkoznak.

A megyei ideiglenes bizottság erdészeti osztályára is ellátogatunk. A telefon cseng, amikor belépünk. Deák András, a helyettes osztályvezető veszi fel a kagylót. Homloka ráncba fut, úgy figyel. Hát nem! akkorát kiált a kagylóba, hogy megijedünk, nem! Az erdő már nem a kulák aranybányája, s lecsapja a kagylót. — Megint az erdőben akarnak legeltetni a kulákok teszi hozzá magyarázólag.

A technikusok szobájában vagy tizen dolgoznak. Körző, logarléc, hártypapír, Bézard-tájoló, minden munkában van. Epure és Romanovski mérnök elvtársak ide oda szaladgálnak, igazgatnak, utasítanak, homlokukon gyöngyözik az izzadság. — Ne zavarjuk — szól Deák elvtárs — a 100 éves üzemterven dolgoznak. Távozni akarunk de az ajtóban Simó elvtársnő jön szembe. Hatalmas rakás vázson és egyéb fehérnemű a kezében. Minden erdészeti hivatalnál hivatalos vendégszobát rendezünk be magyarázza Deák elvtárs

— Dolgozunk, — ennyit mond Deák elvtárs, de ebben az új erdészet minden lüktetése benne van. Benne vannak az új erdészeket nevelő iskolák, tanfolyamok, a százéves munkaterv, melyet a megye összes erdőmérnökei szerkesztenek itt. Benne vannak a székelykeresztúri, olaszteleki, parajdi, varsági, zetelaki és udvarhelyi erdőgondnokságok, ahol most a hivatalnokok végzik a munkát, melyet többetként ró rájuk a mérnök távolléte és a tanfolyamon levő hivatalfőnökök távolléte. Jó uton halad erdészetünk megtalálta az utat dolgozó lakosságunk, és Pártunk utmutatásait követi.

Igy épül a szocialista erdészet, így rakódnak a kövek egymásra, hogy felépüljön a lerombolhatatlan épület, a dolgozók boldog, kizsákmányolástól mentes hazája.

Nagy

Judecătoria Populară Mixtă Odorheiu Dos. No. 2501—1949. Soția lui Szabó Márton náscută Balázs Anna dom. in Odorheiu, in baza legii No. 293—1944 cere declararea morții prezumate a soțului ei, Szabó Márton náscut în Odorheiu la data de 1 Noembrie 1903, care fiind mobilizat pe front a murit în lagărul Tichina în luna Februarie 1945. Invită pe cei care au știți despre dispărut să anunțe Parchetul Tribunalului Odorheiu, care face cercețările respective. Judecător șef. Balogh Iosif dr. Grefieră Balázs Irma.

**Leplezzük le a nép ellenségeit, a szabotáló kulákokat.**

# Ezt láttuk a faliujságok ellenőrzése során

Folytattuk a faliujság-szemlélt. Most folyik az országos faliujság verseny és a szociálista jövő építésében fontos tényező a faliujság. A régebben meglatogatott községek egy nehányánál fejlődés állott be a faliujság terén, mások pedig tovább is tétlenül állnak. A fejlődésnek indult községek közül ki kell emelnünk *Zetelakát*, ahol a kezdeti neki-lendülés nem akadt el, hanem augusztus 23 után még nagyobb öntudattal fektették munkájukat, amit a szeptember 1-ei faliujság cikkek bizonyítanak legjobban. Értékesebbnél értékesebb cikkek számolnak be a falu belső problémáiról, a végzett munkákról és új munkatervet fektetnek le a szociálisták felé vezető forradalmi utunkon.

Örvendéses tény, hogy Deák István, Both Károly és Dodó Viktor értékes cikkei mellett, ugyanolyan értékes cikkekkkel jöttek a nők is: Máté Erzsébet, Kállai Erzsébet és Szegedi Gergelyné.

Szeptember 11-ikén lesz a faliujság megyei döntője, amikor számba veszik a végzett munkát és kitűnik, hol és hogyan munkálkodtak az új ember új életének kialakításáért.

A döntő előtt pár pillantást kell vetnünk a város területén levő faliujságokra is.

**Mind a négy kerületi alapszervezet** faliujságja augusztus 23. tiszteletére új cikkekkal jött. A legértékesebb és a legjobban szerkesztett faliujság a III-ik kerületé, amelyen Szabó Gyula, Ilyés Domokos, Kiszéthy István a közönséget érdeklő és jó politikai beállítású cikkei láthatók. Ez az alapszervezet komolyan veszi a faliujságot. Tíz naponként rendszeresen cserélik a cikkeket.

Nem így áll a helyzet a **Secera állami üzletnél**, ahol még azt sem tudják, ki a faliujság felelőse. A vállalatot látogató felügyelők jelenléte és az idő hiánya nem mentség egy ilyen fontos probléma elhanyagolására.

**A Comcereal** faliujságja semmitmondó és elhanyagolt.

Még rosszabb a **szeszgyár** faliujságja, ahol rég elfelejtett február 17-ikei cikk hirdeti a szerkesztőbizottság nemtörődőmségét.

**Az Ardealul** faliujságján két augusztusi és egy régebbi cikk van. A meglehetősen sok alkalmazottat foglalkoztató vállalat nem ilyen faliujsággal kellene rendelkeznie.

**A CFR** faliujságján Osváth József és Pavelescu Dumitru időszertű belső problémákat boncolgat. Több gondot kell fordítani a faliujság külső formájára is.

**A ruházati szakszervezet** faliujságja négy általános cikkben foglalkozik augusztus 23. fontosságával. Hiányzik a belső megvalósításokat és hiányosságokat feltáró írás.

**A háztartási alkalmazottak** faliujságján Kovács Zsuzsanna és Bokor Mária foglalkozik aug. 23. jelentőségével. Ezen a faliujságon nagyobb számban kellene megszólaltatni azokat a dolgozókat, akik a múlt elnyomó rendszerében a legjobban ki voltak szolgáltatva a polgári világ uraskodó „naccságainak”.

**A vas- és fémipari szakszervezet** faliujságján két általános cikk foglalkozik augusztus 23.-val és a munkaversenyeken elért eredményekkel, sajnos mindkét cikknek ugyanaz a szerzője.

**Az IPEIL** faliujságján meglátszik, hogy az alkalmazottak felismerték annak jelentőségét. Helyesen foglalkoznak eredményeikkel, hibáikkal.

**A közalkalmazottak szakszervezetének** faliujságján három cikk új keletű. Ezek közül egy foglalkozik augusztus 23. jelentőségével. Az új mellett van egy régi cikk is, amelyet más hiányában elfelejtettek lecsérélni.

**A Federale** faliujságján szintén 3 új cikk van, amelyek a közösségi munka eredményességével, az önképzés és a tanulás fontosságával foglalkoznak. Jól megírt, értékes cikkek, csak kevésnek tartjuk.

**Az udvarhelyi alsó- és felső járások** faliujságján 3 illetve 5 cikk foglalkozik augusztus 23.-al és azóta nem cserélték a cikkeket. Nem foglalkoznak azonban a hivatal belső életével, naponta felmerülő kérdéseikkel, holott az alkalmazottak egy része naponta után a falvakat járja. Olyan intézményeknél, ahol a falusi dolgozók naponta nagy számban fordulnak meg, a faliujságnak az intézmény mintaképének kell lennie. Hol vannak azok a cikkek, amelyek a csépléssel, a beszolgáltatással, a vetési kampánnyal, a tarlóhántással, a kulák mesterkedésekkel és szabotázs kísérleteikkel foglalkoznak? Sehol. A faliujságok külső formája is gyenge, látszik, hogy az alkalmazottak nem sok gondot fordítanak erre a harci eszközre.

**A megyeházának** faliujságjai jól megírt és megpolitizált cikkekkal, szép kivitelezésben jelentkeznek, de nem elég, jól megírni a cikket, annak konkrétumokat is kell tartalmaznia. És még egy másik hiányosság. Miért szerepel Kassay Jolán, Dobai Anna, Jude Zaharie, Keintzel Rudolf, Kertész János több cikkel? Talán a megyei ideiglenes bizottság több, mint 100 tagu tollforgató gárdája elfelejtett írni?

**A városi villanytelep** gyenge kivitelezésű faliujságján régen beporosodott cikkek, minden belső élet nélkül. Látszik, hogy nem törődnek vele. Az elvtársak oda kell hassanak, hogy belső életükkel foglalkozzanak és élővé tegyék faliujságjukat.

**Az állami kórház** faliujságján nyolc augusztus 23. tiszteletére írt, nagyon jó cikk van. Iróik bátran nyulnak a tollhoz. Kimutatják elért eredményeiket, önkéntes munkájukat a terv sikerének érdekében, valamint az új egészségügyi káderek kiképzésénél elért sikereiket, de nem hallgatják el hibáikat és nehézségeiket sem. Szép az ujság kivitelezése is.

**A városi alkalmazottak** faliujságját, amely hosszú idő óta városunk legjobb faliujságja, szándékosan hagyjuk utoljára. Gyönyörű kivitelezésben, 10 naponként friss cikkekkal jelenik meg az olvasók előtt. A cikkek iróin látszik, hogy szívesen vállallják ezt az önkéntes munkát. Cikkeik jól megpolitizáltak. Belső életük legkisebb megnyilvánulását is bonckés alá veszik. Ráműtnek eredményeikre, munkájukra, hiányosságaikra. A kritika és önkritika fegyverét biztosan kezelik. Megnevezik és népszerűsítik a munkában kitűnteket, de ugyanakkor nem takargatják a gyengeségeket, névszerint írják ki a faliujságon, akik hibát követnek el, vagy a közösségi munkától és élettől távollétnak magukat. Így igyekeznek népi demokráciánk hasznos elemeivé alakítani azokat is, akikben kevesebb az osztályöntudat.

A nagyon értékes és szép munka mellett egy hiányosságot itt is meg kell említenünk. Tudomásunk szerint az alkalmazottak között több román dolgozó is van és az utóbbi időben egyetlen egy román nyelvű cikket ol-

vastunk csak, augusztus 23.-al kapcsolatban. Ezt a hiányosságot gyorsan fel kell számolni és be kell vonni a faliujság közösségi munkájába azokat a román elvtársakat, akik dolgozni akarnak.

**Parajdon** a már régen tapasztalt kollektív munka eredményeként

## Még egy pár szó a faliujságokról

**Szentmihály.**

Szentmihályon már több, mint egy éve készítik az utcai faliujságot. Jegyzőkönyvet is készítettek róla a tömegszervezetek és az ideiglenes bizottság, de a faliujság még mindig nincs kész. Kitérhet ezért a hiányosságért a felelősség?

A község házában kifüggesztett faliujságon egyetlen egy cikk van, melyben ifj. Osváth Zsigmond mutat rá világosan, a nép nyelvén, érthetően a babonák elleni harc fontosságára. A szövetkezetben a faliujság fehéren áll. Tudjuk nagyon jól, hogy ma az újjászervezett szövetkezetben forr az élet. Volna miről írni, csak egy kis odaadás kellene és több komolyság a szövetkezeti vezetőség részéről.

**Malomfalván**

is van utcai faliujság, azt mondhatnánk inkább egyszerűen, hogy hirdetőtábla. Tele van aggatva különféle hirdetésekkel s az újságból kivágtott cikkekkel. A sok teleirt papírlap közül segítségért kiáltoz két esőverte, napszivta cikk. Az egyiknél még a szerző nevét is lemosta az eső, a cikk már idejét mulat, amit bizonyít olvashatatlansága is. A másik Farkas László cikke a Világ Ifjuság Találko-

az ottani faliujságok úgy a sóbánánál, mint az intézményeknél biztos fejlődést mutatnak és legyőzhetetlen osztályharcos fegyvereivé válnak Parajd dolgozóinak.

Faliujságjaink ezután ne álljanak üresen, vagy ne legyenek rajtuk a régiségtől kisárgult cikkek. Használjuk ki a végtelenségig ezt a fegyvert, melyet Pártunk adott a kezünkbe és amelyet eredményesen használhatunk a szociálisták építése terén.

*Egy városi levelező.*

zójáról. Egyetlen időszertű, rövid cikk. A malomfalvi községi ideiglenes bizottság és a tömegszervezetek kötelessége, hogy a szerkesztő-bizottság munkáját ellenőrizzék és a hiányosság kiküszöbölésére rábírják. Cikkekben foglalkozzanak leginkább a falu életével, hogy ezen keresztül tisztában legyen minden egyes malomfalvi dolgozó kötelességével és munkájának eredményével.

**Szentléleken**

az utcai faliujság a község háza falára van kifüggesztve eső ellen jól védett helyen. Tehnikai kivitele szép. Úveg-lappal védett tábláján időszertű cikkek tájékoztatják az olvasót a falu életéről. A szövetkezeti életéről F. A. aláírással számol be röviden egy cikk. Petőfiről Benedek József ír és egybekapcsolja Petőfi burzsoázia ellenes harci szellemét a falu építeni vágyó akaratával. Pelinovszkiné augusztus 23.-ról számol be cikkében. Meglát-szik írásán a nehézség betűvetés, de benne van soraiban az akarat, amely arra készítette, hogy ilyen szépen emlékezzék meg felszabadulásunk nagy napjáról. A többi cikk is legtöbbször a falu életével foglalkozik. A szentléleki utcai faliujságról példát vehetnek a többi községek. Sz.

## A népet károsította meg lopásával egy volt bankigazgató

Vasárnap, augusztus 28-ikán, nem mindennapi látványosságban volt részük a székelykeresztúri dolgozóknak, megérvélve bennük azt az elhatározást, hogy ezután éberségüket megkétszerezve fogják leleplezni mindazokat, akik a dolgozók verejtékes munkájának gyümölcsét bármilyen módon is elsajátítani próbálkoznak.

A látványosság abból állt, hogy egy volt bankigazgató, Csejtei Elemér, a hátán kukoricával teli zsákokkal kísérték a milícia emberei a városon végig a Kaláka-szövetkezet felé, ahonnan hosszú időn keresztül lopta a dolgozók életszükségletét biztosító gabonát.

A Kaláka-szövetkezet raktárnoka, Lőrinczi Sándor, az IMSz székelykeresztúri alapszervezetének vezetőségi tagja, az utóbbi időben észrevette, hogy a raktárból, annak ellenére, hogy jól be van zárva, a gabona egyre fogy. Lőrinczi Sándor, mint öntudatos ifjúmunkás a miliciával karöltve kezdett a gabona rejtélyes eltűnésének felderítéséhez. Három éjjeli eredménytelen lesbenállás után a negyedik éjjel, augusztus 27-én valakit közeledni látott a raktár felé, rudra kötött merőedénnel, amivel neki is fogott az ablakon keresztül a gabona kimeréséhez.

Egy milicista az illetőt, Csejtei Elemért azonnal letartóztatta. Csejtei »úr«

azt gondolta, hogy még mindig a kizsákmányoló társadalom emberei vannak a milicián és kétezer lejt kínált a miliciának az ügy »elintézéséért«. A volt »bankigazgató úr« azonban tévedett, mert a milícia ma a nép fiából áll és a népe. Tagjait nem lehet lefizetni. Így aztán a nép ellenségét megbilincseltek és a következő nap, vasárnap a dolgozók láttára az ellopott gabonát a tettessel visszahordatták a szövetkezet raktárába.

Ha a lopás körülményeit vizsgáljuk, nem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy Csejtei Elemér, a kapitálista társadalom volt bankigazgatója, aki a dolgozók munkájának kizsákmányolásából szerzett pénzüsszegről építette Székelykeresztúr egyik legnagyobb emeletes házát, nem tudott belenyugodni abba, hogy Népköztársaságunk újabb és újabb lehetőségeket biztosít a dolgozók életszínvonalának emelése érdekében és állandó uszító munkája mellett lopással is meg akarta károsítani a szövetkezeti tulajdont, ami a népe. A vizsgálatok alkalmával kiderült, hogy a kukoricát, amit a szövetkezetből elhordott, lakásán vékánként ötszáz lejért árulta.

Csejtei Elemér, a dolgozók megelégedésére, tette méltó jutalmát meg fogja kapni, mert a bíróság előtt kell felelnie szabotázs-cselekménynek minősülő lopásáért és a megvesztegetésért.

**Csépeljünk a szérűn, hogy minél hamarább kapjunk vetőmagot!**

## Miért a legdrágább az egész országban a székelyudvarhelyi zöldségpiac?

Mialatt az ország dolgozó millióinak jobb jövőt építő szociálista munkaversenyekben városaink üzemei, munkásai és más dolgozói is részt vesznek, azalatt az élelmiszer és zöldség-piac spekulánsai és hiénái alaposan kizsákmányolják őket.

Székelyudvarhely élelmezési helyzete igen nehéz, annál is inkább, mert nem vagyunk önálló vármegye s így a láncolóknak, üzemeknek nagy lehetőségük nyílik, hogy különösen a fizetéses alkalmazottakat könnyűszerrel kizsákmányolhassák.

Ilyen helyzetben, csak erélyes eszközökkel és a felhozatal megszervezésével lehet rendet teremteni. A felhozatal megszervezése az állami és szövetkezeti kereskedelem hivatása. Ebből a szempontból úgy az Ardealul állami élelmiszer üzlet, mint az UMGISz szövetkezet működése kifogásolható.

Az említett kereskedelmi szerveknek haladéktalanul meg kell találniuk a kapcsolatot a fölösleggel rendelkező megyék szövetkezeti központjaival, hogy kellő mennyiségben és megfelelő áron tudják biztosítani a helyi zöldség és gyümölcs szükségleteket. Ilyen, a közösség érdekét szolgáló munkával összetörhetik a spekulánsok számításait, akik ma is zsiros keresési lehetőségnek tekintik a piacot. Ezáltal nemcsak a dolgozók elsőrendű érdekeit szolgálják, hanem jelentős segítséget nyújtanának nemzetgazdaságunk vérkeringésének, védve a nagyon sok munkával alátámasztott pénzünk értékét és stabilitását.

Anyagi nehézségekről, vagy tökehiányról ezeknél az állami és szövetkezeti szerveknél nem lehet szó. Csak egy kis akarat, munkakészség és az alakuló új társadalmunk iránti szeretet és felelősségérzés szükséges.

Amennyiben ezek a kereskedelmi szervek Székelyudvarhely zöldséggel

és gyümölccsel való ellátására képtelenek, úgy a megyei ideiglenes bizottságunk illetékes szervei hivatottak arra, hogy az idegen vármegyékből jelentkező őstermelőknek termelvényeikkel piakunkon való megjelenését engedélyezzék és azt elő is segítsék. Csak így lehetséges a mai uzsorára letörése és annak a furcsa helyzetnek a megváltoztatása, hogy Székelyudvarhely piaca drágább a legforgalmasabb fürdőhely piacánál is.

Pártunk javaslatára kormányunk az egész ország területén a dolgozók fizetését egységesítette. Ugyanaz a fizetés az Aradon dolgozó szerelőnek, mint a székelyudvarhelyinek, de ugyanakkor az aradi dolgozó paradicsom szükségletét 3 lejes áron szerzi be, míg az udvarhelyi 45—50 lejt kénytelen ezért adni.

Ugyanakkor a legszigorúbb rendszabályokat kell életbeléptetni a piac hiénái, a láncolók ellen, megszüntetve a lehetőségét annak, hogy a reggeli vonat érkezésekor az állomáson a megyei őstermelők termelvényeiket összevásárolják és azt elraktározva pár órával később hatalmas áremeléssel adják tovább.

Azonnali hatállyal meg kell vonni ezek árulási engedélyét és rá kell kényszeríteni arra, hogy hasznos munkával vegyenek részt a szociálista társadalom felépítésében. Csak így tűnik el a piacról Bomhér és társai. Bomhér a keddi vásár alkalmával a regáti őstermelő szőlőjét 50 lejes áron megvéve, tíz méterrel arrább már 70 lejes áron árúsította s mikor megkérdezték, hogy ez miért drágább, mint a másik azt felelte, kóstolják meg, a különbséget meglátják. Pedig ugyanannak az őstermelőnek a termelvényéből származott.

A dolgozók érdekében vasseprűt a kézbe és rendet teremteni a zöldségpiac dzsungeljében! *M. Gy.*

azokat a munkásokat, akik szintén felülmúlták normájukat.

A leggyengébb eredményt Molnár Károly asztalos tanonc érte el. Ennek a fiatal munkásnak normája is magas volt s ezen kívül a munkájánál használt benzinlámpa is többször eldugult, ami késleltette haladását. Ráadásul a darabokat is maga kellett, hogy továbbrakja. Szorgalma biztosíték arra, hogy legközelebb a legjobb eredményeket elérő munkások között lesz. A fámegmunkáló gépmunkások között Sándor István 90 százalékkal, Benczédi Ferenc 60 százalékkal haladta túl a normát.

**A szabó-üzemben** Péter Simon lett első a versenyben 28 százalékkal a normán felül. Bomhér Endre 27, Péter Anna, Biró Ferenc, Györfi Ferenc 25 százalékkal és még sok munkás kisebb nagyobb százalékkal felülmúlták a normát. Az egyre bővülő szabó-üzem ifju munkásai is megértéssel kapcsolódtak be a versenyekbe.

**A kefekötő üzemben** Jakab Dénesnek nem akadt versenytársa. A rendes munkamenetben 8 óra alatt 50 seprűt kötött meg, most a keze alá dolgozó Biró Lászlónéval 70 seprű kötését végezte el. Volt mit öltögetnie Kovács Gyulának, aki a seprűket megvarrja.

Az ipartelep ifju munkásainak első munka-versenyét nem volt könnyű ilyen szép eredményekkel fejteni be, de a következő versenyeknél még nagyobb eredmények is várhatók.

A szentkeresztbányai ifjak ez alkalomra szervezett egyéni versenyén is nagyon szép eredmények mutatták az ifjak határozott munkakészségét. Az öntödében Pálgyábor Dénes 155, Péter László 150, Trímuj György 125, Nagy József 90, Bardócz László 80, Golicsa János 75, Kelemen Imre 66 és Gergely Gábor 47 százalékkal teljesítették túl normájukat, új magatartást tanúsítva a munkával szemben. A fiuk munkalendülete mögött nem maradtak el teljesítményeikkel a lány öntők sem, akik közül Miklós Berta 125, Egyed Róza 92, Elekes Katalin 90, Miklós Róza 82, Golicsa Margit 70, Albert Margit 66, Sándor Regina 65, András Mária 52, Tamás Róza 50, Balázs Veronika 49 és Benedek Juliánna 38 százalékkal teljesítette túl az előírányzatot. Ezeket a szép eredményeket csakis a kongresszus tiszteletére megszervezett verseny, minden ifju szívében lángoló lendülete tudta felszínre hozni.

Az asztalos műhelyben Samu Vilmos 36 százalékkal termelt több faalkatrészt, amely elősegítette a többi munkahelyek ifjainak munkáját, mert nem kell várniuk az ő általa készített anyagokra.

Az esztergályozó műhelyben András István, 62, Lőrincz Béla 62 és Sándor Mihály 50 százalékkal termelt többet, eddig nehezen teljesített normájuknál.

A szerelő-műhelyben Mihály Vincze 156 százalékkal Bokor Dénes 56 százalékkal és Zafiu Gheorghe 36 százalékkal teljesítették túl normájukat.

**A lövőtei bányász** ifjak sem maradtak ki ebből, a demokratikus tábor minden országának üzemeinél megszervezett munkaversenyből. Egyed József 80, András Domokos 80, Tókos Lajos 60 és Szain József 35 száza-

Judecătoria Populară Mixtă Odorheiu. Dos. 1239—1949 CITAȚIE Locuitorul Bihari Iuliu, fost cu ultimul domiciliu in Odorheiu jud. Odorheiu, in prezent cu domiciliul necunoscut este citat la această judecătorie [pe ziua de 16 Sept. 1949 orele 8 dim. in calitate de pârât, in procesul de divorț cu soția lui, Nagy Elisabeta. In caz de neprezentare procesul se va judeca in lipsă conform legii. Judecătoreșef. Dr. Balogh Iosif Grefieră Balázs Irma.

lékos normatul teljesítménnyel tüntek ki ez alkalommal. A csilléseknél pedig András J. Ferenc 50, Márton András alsó 35, Tókos Lajos 35 Márton Ferenc szintén 35 százalékkal teljesített többet az előírányzatnál.

Ezek a hatalmas eredmények azt mutatják, hogy megyénk ifjusági tömegei megértették a DIVSz második kongresszusának jelentőségét, amely kifejezésre juttatja az egész világ dolgozó ifjúságának szilárd akaratát, harci lendületét, a béke megvédéséért, jobb jövőnk biztosításáért.

Mindannyian tudják azt, hogy a mi munka teljesítményeink újabb és újabb csapásokat jelentenek az angol-amerikai imperializmus háborús törekvéseire, mert ezzel a béke táborát erősítjük, amely határozottan harcol a világ béke megteremtéséért.

*ifj. Á. S.*

### Mit valósított meg augusztus 23-ika tiszteletére a Székelykereszturi egészségügyi szakszervezet kis csoportja

A felszabadulásunk 5-ik évfordulójának napjára, hogy még emeljük a nap jelentőségét elhatároztuk, hogy társadalombiztosító gyógyszerterátiát létesítünk. A RMP irányításával a tömegszervezetekkel és az ideiglenes bizottsággal együtt 48 óra alatt az egészségügyi szakszervezet csoportja önkéntes munkával gyógyszerrel bőségesen ellátott gyógyszerterátiát állítottunk fel. Gyógyszerterátiánk „Augusztus 23” gyógyszerterátiának neveztük el.

A felvonulás után, szépszámu közönség ünnepelte nagy lelkesedéssel gyógyszerterátiánk felavatását, ahol az üzemi szakszervezet, a RMP, a néptanács és a tömegszervezetek részéről, telkes szép beszédek hangzottak el.

Ezzel a munkánkkal hozzájárultunk a szociálizmus építéséhez és egy lépést tettünk előre a nép egészségének szolgálata terén. *Fazekas Attila.*

### AZ ARDEALUL

állami élelmiszterüzlet értesíti vásárlóközönségét, hogy a napokban megnyitja a Kossuth-utcában, a volt Vári patika helyén **kilencedik fiók-üzletét**, ahol úgy racionalizált, mint szabad árukkal nagy választékban áll a vásárlók rendelkezésére.

### Bodegát is nyit

az Ardealul állami élelmiszterüzlet ugyancsak a Kossuth-utcában, a volt Bánics féle cipőüzlet helyén, ahol kifizető hideg ételek, meleg virsli, fajborok, sör és mindenfajta ital várja a fogyasztó-közönséget. Rendkívül olcsó árak, előzékeny és gyors kiszolgálás.

Judecătoria Populară Mixtă Cristurul-Săcuiesc, Județul Odorheiu. Dos. No. 539—1949 EXTRAS din cartea de judecată civilă No. 133 din 21 Iulie 1949. HOTĂREȘTE: Admite acțiunea inaintată de către reclamantul Răz. Ștefan, domiciliat in comuna Cristurul-Săcuiesc Str. Libertății Nr. 30, jud. Odorheiu, in contra pârâtei soția sa născută BrandnerLenke domiciliată in Budapesta Str. Vărfok 8. I. 7-a — Ungaria. In baza art. 212 cod civil desface căsătoria din vina pârâtei. In baza art. 81 cod pr. civ. obligă pe pârăta să plătească Statului 4000 lei drept taxa de timbru. Dată și pronunțată in ședința publică din 21 Iulie 1949. Judecătoreșef. Dr. Nicolae Bârsan. Asesorii populari: (ss) Horváth Miklós. (ss) Pap József. Grefier, (ss) Fancsali Desideriu. Pen-tru conformitate: Grefier, (ss) Indecifrabil.

## A DIVSz kongresszus tiszteletére szociálista munkaversenyeket rendeztek Udvarhelymegyében is

A világ ifjusági ünnepséget követően szeptember 2—10 között zajlik le Budapesten a DIVSz második kongresszusa. A világ több, mint 60.000.000 békérevágyó ifjainak kiküldöttei foglalnak állást ezen a kongresszuson a DIVSz zászlaja alatt a béke, az elnyomott ifjak függetlenségének kivívása mellett.

A kongresszus megnyitásának napját a demokratikus tábor ifjusági tömegei a munka termelékenységének emelésével ünnepelték, az eddigi eredményeket jóval túlhaladva. Megyénk dolgozó ifjai is megértve a kongresszus jelentőségét, munkaversenyek keretében csúcsteljesítményekkel fogadták szeptember 2-ikát.

**Az IPEIL** fafeldolgozó üzem ifju munkásai vállalták, hogy szeptember 2-ikán kimondottan az ő brigádjaik fogják kezelni a gáttereket és a körfűrész. Az idős elvtársak eleinte lehetetlennek tartották azt, hogy az ifjak többet termeljenek, mint ők. Az ifjak vállalkozásuknak eleget is tettek és 31 százalékos normatul teljesítéssel bizonyították be, hogy lehetetlent nem ismernek.

A munkaidő alatt mindvégig a legfegyelmertebben dolgoztak, mert a verseny tüze égett minden ifju szívében.

A gátterek mellett és a cirkulánál a legjobb eredménnyel dolgoztak. Mihály János és Fülöp László gáttervezetőkön kívül: Balázs Lajos, Bartók Ferenc, Szélyes László, Mihály György, Nagy József, Nagy Margit és György József, de minden ifju öntudatosan hozzájárult a 31 százalékos normatul teljesítéshez.

**Az UMGISz Május 1 ipartelepén** is szép eredménnyel zárult a DIVSz 2-ik kongresszusának tiszteletére szervezett 8 órás munkaverseny. Az ipartelep munkásainak, akik még eddig nem tudtak bekapcsolódni a munkaversenyekbe, sikerült meglepő eredményeket elérniük.

**Az asztalos műhelyben** Molnár András 100 százalékkal haladta túl a normát. Amit máskor 12 óra alatt végzett el, a versenyben 8 óra alatt bevégezte. Büszke lehet első versenyének eredményére. De nem kicsinyelhetjük le Bán József és Szabó Árpád 75 százalékos normán felüli eredményét sem, mert akik első alkalommal ilyen eredménnyel fejnek be egy gyorsan megszervezett versenyt, azok később még nagyobb teljesítményekre is képesek lesznek. Ugyancsak elismerés illeti a normát 41 százalékkal felülmúló Szabados Györgyöt és

**Előre, a betakarítás minél előbbi befejezésére!**

# Munkában az udvarhelymegyei ideiglenes bizottság

A Román Munkáspárt irányítása mellett nagy erőfeszítéseket tesz a vármegyei ideiglenes bizottság. Népköztársaságunk felvirágoztatásáért és a dolgozó nép szociális, kulturális, gazdasági és politikai életszínvonalának emelését szolgáló országos tervek időbeni, sikeres elvégzésének biztosítása érdekében.

Végre, megyszerte megindultak a cséplési és gabonagyűjtési munkálatok. A cséplés késedelmes megkezdésének nagymértékben a kedvezőtlen, esős időjárás volt az oka. Azonban tisztában vagyunk azzal, amire Pártunk többször rámutatott és amit az ideiglenes bizottság éber, ellenőrző munkája be is bizonyított, hogy nagyon sok esetben a reakció alattomos aknamunkája és a kulákság céltudatos szabotázs cselekményei késleltették ezen nagyszabású munkák idejében való megkezdését.

Körmönfont hazugságokkal és vártatott rémhírek terjesztésével próbálkoznak a szocialista rendszer ellenségét félrevezetni és ezáltal a nyomorba dönteni, még ma is, dolgozó népünk ellenében. Becsületes dolgozó népünk ezen vérszivóit, hogy késleltessék a szociálisták megvalósítását, különböző háborús hírekkel, angol-amerikai megszálló csapatok meséivel traktálják a falusi dolgozó tömegeket. Ezzel késleltetik a cséplési munkálatokat, s így akarják megvalósítani további terveiket, hogy késleltetve a vetőmagot, beállván az őszi esős idők stb., dolgozó parasztságunk ne tudja teljesíteni az őszi vetési tervet s ne legyen biztosítva a mindennapi kenyere és a munkásszükséglet se juthasson ahhoz hozzá.

A kulákság és a reakciós maradványok aknamunkája nem járhat sikerrel, mert éber figyelmük aljas mesterkedéseiket, idejében leleplezzük azokat és a bűnösök elnyerik méltó büntetésüket.

**Recsenyében Imre Jakab, Gábor Albert és Dombi Pál** kulákok az ideiglenes bizottság felhívása ellenére is ahelyett, hogy gabonájukat szérűre hordták volna, bevitték a csűrjeikbe. A megyei ideiglenes bizottság utasította a miliciát, hogy nevezettek ellen vegye fel a szabotázs jegyzőkönyvet és tartóztassa le őket.

**Székelydályán Gergely Béla** lekaszálta a buzáját és amikor a megyei ideiglenes bizottság egyik tagja tetten érte és felelősségre vonta tetteért, azt felelte, hogy a buza nem jó semminek sem, s takarmánynak akarta felhasználni. Kicsépelvén ezt a buzát bebizonyosodott, hogy a buza valóban gyenge, de azért hektáronkénti 400 kg.-os átlagtermést adott. Az így lekaszált buza burjános szalmája jó lett volna állati takarmánynak, miután a tetten ért szabotáló gondoskodott volna arról, hogy a buzaszemeket kiszorolja, vagy kézicséppel kiverje. Az így nyert buza azután ahelyett, hogy jó néhány munkás családnak biztosította volna a kenyereit, eljutott volna ugyan a közfogyasztás céljaira, de az ismert fekete utakon és jó magas uzsora-áron.

**Homoródalmáson Sándor György Mózes** zsirosparaszt istállója padlásán eldugva találtak elég szép mennyiségű kalászos buzát, miután nevezett a cséplését elvégezte. Amikor felelősségre vonták, azzal próbálta tettet menteni, hogy kepe bérnek tartotta a pap részére. Jól tudjuk, hogy a papi képzést a fennálló törvények és rendelkezések nem tiltják meg. Mindenki megadhatja a képét a papnak, a saját részére megmaradt gabonából sze-

mesen, abban őt senki sem akadályozza. Sándor György Mózes homoródalmási nagygazda ezt nagyon jól tudta és hogy mi célja volt azzal, hogy buzáját csépeletlenül eldugta, arról majd a bírónban lesz ideje elmélkedni.

Ha nem is a gabonabeszolgáltatást akarták kijátszani közvetlenül, de közvetve ez is egyik céljuk volt, — a *küsmődi* kulákoknak, amikor a földjeiket »nagyelkülön« szétosztották a falu lakossága között. Igazi céljuk az volt, hogy kivonják magukat az új mezőgazdasági törvény kötelezettségei alól, mentesüljenek a nagy gabonabeszolgáltatási kvótáktól stb. Addig jár azonban a korszak a kutra, amíg el nem török. Most az egyszerű az ők korszokuk, ha nem is törött el egészen, de egy kicsit megrepedt és a repedésen és a büntetésen keresztül, amit az igazságszolgáltatás rájuk mér, egy kis része kifolyik, azon feleslegeknek, amiket a dolgozó nép verejtékes munkáján keresztül gyűjtöttek.

A gabonagyűjtési akción kívül elsőrendű feladatául tűzte ki magának az ideiglenes bizottság az őszi vetési kampány sikeres elvégzését. A Román Munkáspárt irányítása és nagyarányú támogatása mellett idejében gondoskodott arról, hogy a szükséges vetőmagok biztosítva legyenek. Ebben segítségünkre kell, hogy legyen éppen maga a falusi szegény- és középparasztság, a cséplésnél adandó támogatásával. Az öntudatos falusi dolgozók munkájukkal elősegítik a cséplés gyorsabb és gazdaságosabb feltételek kö-

zötti elvégzését. Ha tervszertlen használnák ki kis számú cséplőgépeinket, minél nagyobb számban csépelnek a szérűn, ezáltal hamarabb jutnak kenyérgabonához és vetőmaghoz is.

Sok kárt okoztak az esős idők az utak és hidak megromlásával is. Az ideiglenes bizottságnak a dolgozó nép érdekeit szolgáló száz és száz elfoglaltsága között kiterjed a figyelmére a megromlott utak javítására, az árvizek által elvitt hidak újraépítésére és mindenre, ami Népköztársaságunk fejlődését és a szociálisták építésének előbbrevitelét szolgálja és biztosítja.

Ma már a megyében levő 123 cséplőgép közül 109 üzemben van és egy pár nap múlva munkába lesz mind. Ottják az életet, a jövőt biztosító kenyér-gabonát, vetőmagot. Kulturánk fejlődését biztosító iskoláink kitaritva várják az új iskolaév kezdetét. Kórházaink nap-nap után tökéletesebbek, korszerűbbek lesznek.

A megyei ideiglenes bizottság a Párt utmutatásait követve állja a harcot, céltudatosan építi a dolgozók társadalmát, a szociálisták és egy pillanatra sem feledkezik meg osztályellenségeink aljas aknamunkájáról sem. Ébere vigyázunk legnagyobb kincsünkre a megvalósított szabadságunkra és a Román Munkáspárt irányítása mellett haladunk előre a nagy Szovjetunió által mutatott úton a világ tartós békejének megteremtése terén.

Sz. K.

## Ünnepélyesen folyik a gabonabegyűjtés Székelyudvarhelyen

Zeneszóval vonultak végig Székelyudvarhelyen kedden, szeptember 6-ikán Derzs, Kányád, Petek, Muzsna, Hodgya, Bikfalva, Bágy és Agyagfalva községek dolgozó földműveseinek zászlókkal, jelszavas táblákkal díszített, felvirágozott szekerei a gabonabegyűjtés során hozva a kenyeret jelentő gabonát.

A városi dolgozók örömmel fogadták az öntudatos dolgozó földműveseket, akik igyekeztek eleget tenni hazafias kötelezettségüknek.

A „Comcereal“ hatalmas épülete előtt Kónya Lőrincz meleg köszöntéssel fogadta a községek szép rendben felsorakozó szekereit. — Kívánom, hogy továbbra is erősödjék a városi és falusi dolgozók szövetsége — mondotta Kónya Lőrincz, méltatva a nagy Szovjetunió és a Román Munkáspárt szerepét a dolgozó nép életszínvonalának emelése terén.

A falusi kiküldöttek részéről Dénes

Dénes a székelyderzsi ideiglenes bizottság alelnöke szólalt fel. — Mi falusi dolgozók — mondotta — munkánkon keresztül bizonyítjuk be városi dolgozó testvéreink iránti szeretetünket. Minden becsületes falusi dolgozó örömmel teljesíti gabonabeszolgáltatási kötelességét. Tudjuk, hogy minden szem beszállított buzával magunknak építünk boldogabb jövőt, éppen ezért igyekszünk szeretett hazánk a Román Népköztársaságban boldogabb jövőnk, a szociálisták felépítését elősegíteni.

Azután megkezdődött a gabona behordása. Délután három órakor már alig volt ott szekér. A „Comcereal“ hatalmas raktáraiban rohamosan nőtt a buza-halom. Az egyik üres szekéren négyen beszélgetnek: Bárcsak jobb termésünk lett volna, többet tudtunk volna beszállítani, mondják szinte egyszerre. Fejük felett vörös zászlót lenget a szél s a tarisnyából uj, puha fekért kenyér és szalonna kerül elő.

## Szeptember 25-ikén a SCÂNTEIA napját ünnepeljük

Szeptember 25-ikén ünnepli országunk dolgozó népe a Scâniteia napját. Ezen az ünnepen országunk dolgozói kifejezik ragaszkodásukat az iránt a lap iránt, amelyik már 5 éve irányítja, mint a Román Munkáspárt központi lapja a dolgozók harcát a tőkés kizsákmányolás megdöntéséért és boldogabb jövőnk építéséért.

A Scâniteia hősi harcát folytatott a tőkés-földesuri rendszer idején az illegális lap is a csendőr- és rendőrterrorral dacolva és akkor is teljesítette a sajtó feladatát, amit Lenin fo-

galmazott meg, hogy „az újság nemcsak kollektív propagandista és kollektív agitátor, hanem kollektív szervező is“.

Miután országunkat ezeltől 5 évvel a dicsőséges Vörös Hadsereg felszabadította, még nagyobb jelentőségű lett a Scâniteia hivatása. Mint a Román Kommunista Párt, majd a Román Munkáspárt központi lapja irányította és szervezte dolgozóink harcát a kizsákmányoló osztályok felszámolásáért,

a kizsákmányolás végleges megszüntetéséért, a jobb élet felépítéséért.

A már hagyományossá váló szeptember 25-iki Scâniteia ünnepek ebben az évben különösebb jelentőséget kapnak, amikor a RMP Központi Vezetőségének Politikai Irodája meghozta a Scâniteia Ház építésére vonatkozó határozatát. A Szovjetunió segítségével, a határozat már a megvalósulás útján van s ez a fejlődés új, mérhetetlen távlatait nyitja meg a Scâniteia előtt, hogy még szélesebb körben tudja terjeszteni országunk dolgozói között Pártunk szavát.

Me gyénkben is megalakult az ünnepeket előkészítő bizottság, amely azon fáradozik, hogy fényes külsőségek között történjék a szeptember 25-iki ünnepély. Székelyudvarhelyen kívül, Székelykeresztúron, Parajdon, Szentkeresztbányán és Oklándon is szép ünnepek lesznek.

Székelyudvarhelyen sportbemutatók, sportversenyek, népi-táncok és énekszámok fogják szórakoztatni a dolgozókat ezalkalommal a sétaterén és nagyszabású kézilabda és labdarúgó mérkőzések is lesznek. Az állami vendéglő izletes ételről is gondoskodik, valamint jó italokról a sétaterén szórakozó dolgozók számára.

A megyei bizottság gondoskodik arról, hogy megyénk dolgozói jól érezzék magukat ezen a napon, a Scâniteia napján, megünnepelve Pártunk harcok lapjának, a dolgozók érdekeiért harcoló sajtónak napját.

A Román Népköztársaság Bankjának hirdetménye

### Hirdetmény

Mindazok, akik az aranya, valutákra, vagy idegen fizetési eszközökre szóló átadási és bejelentési kötelezettségüknek nem tettek eleget szeptember hó 18-ig bezárólag bejelenthetik. A bejelentők ezen határidőben a büntetésről mentesülnek és nem kutatják a bejelentés alá kerülő értékek eredetét sem a bejelentők személyazonosságát.

**Fenti határidő elmúltával** azon személyek, akiknél ilyen értékeket találnak, a 284-1947 törvény teljes szigorával sújtandók, tehát 5-25 évig terjedő fogsággal, az értékek elkobzásával és az értékek ötszörösét kell büntetésül fizetniök.

## SPORT

A népi uszóverseny udvarhelymegyei döntőjét szeptember 3-ikán tartotta meg a népi sportszervezet Parajdon.

A versenyzőket autón szállította ki a megyei bizottság, ahol szépen feldiszített uszoda várta őket.

Eredmények:

### Fiúk:

II. kategória: 1. Kőbori Ernő Székelyudvarhely, 2. Nagy Márton Parajd. III. kategória: 1. Kovács Imre Székelyudvarhely, 2. Boros Sándor Parajd. IV. kategória: 1. Csiky András Székelyudvarhely, 2. Onamiu Vasile Dinamo MAI.

### Leányok:

II. kategória: 1. Vánky Réka Székelyudvarhely. III. kategória: 1. Bardócz Magda Székelyudvarhely, 2. Mátyás Bertá Székelyudvarhely. IV. kategória: 1. Botár Irma Székelyudvarhely, 2. Varró Aranka Székelyudvarhely.

Ezalkalommal 32 versenyző vett részt a jelvénytulajdonos versenyen. Külön ki kell emelnünk a szentkeresztbányai Vasas sportolónak szép teljesítményét. Ez az egyesület magáévá tette Pártunknak a sportra vonatkozó határozatát és nagy lelkesedéssel kapcsolódik bele a népi sport fejlesztésébe.

**Dolgozók, ünnepeljük meg méltóan a Scâniteia napot, szeptember 25-ikét!**

# Ismerjük meg a szocializmus hazáját

## Igy élnek a szovjet-kolhozban

A Szovjetunióból hazatért parasztküldöttség közvetlen tapasztalatok alapján számol be a kolhozok életéről. Ezek a beszámolók különösen nagy érdeklődést váltottak ki dolgozó földműveseink körében most, amikor Népköztársaságunkban is megalkultak az első kollektív gazdaságok.

### A holnaptól való félelem — ismeretlen fogalom a kolhozban

**Dascal Ion** a kolozs megyei Mocs község gazdálkodója így beszél a tapasztalatairól:

— A kolhoz parasztjai norma szerint dolgoznak, akárcsak nálunk a gyárimunkás.

Elmondja, hogy ő Ukrajna kolhozait látogatta meg, hol egy munkanormát két és fél kilogramm búzával és kilenc rubellel számolt el a kolhoz adminisztrációja. Egy méter vászonnak az ára tizenkét rubel. A kolhoz parasztjainak jövedelméből a megélhetésen kívül még eladásra is jut.

— A kolhozpiacok éppen olyan népesek, mint nálunk egy vásár. Zöldségfélék, krumpli dombok, baromfiak, tehenek, malacok kerülnek itt eladásra. Jól élnek a dolgozók a kolhozokban.

Van azonban más valami is, ami megragadta Dascal Ion figyelmét. A klubok, ahol szabadidejükben olvasásra, szórakozásra gyűlnek össze a kolhozparasztkok, az iskola, amely minden kolhozban a dísz. Gondtalan öregekkel találkozott, akiknek derűs öregségét a kolhoz pénztárából kiutalt havi nyugdíj biztosítja. Látott napközitthonokat, ahol a dolgozó asszonyok hagyják gondos, szakavatott felügyelet mellett gyermekeiket. Nem látott azonban sehol leszegényedett, lerongyolódott parasztkokat. *A gond, a holnapi naptól való félelem ismeretlen fogalom a kolhozokban.*

### Gyümölcsös paradicsom, gumója burgonya

**Ionita Stoian**, a növény- és állatnemesítő állomásokat látogatta meg. Az ott tapasztalt csodálatos dolgokról így számol be Mălușteni községbeni földijeinek:

— Láttam és saját kezemmel tapasztaltam meg azt a csodálatos növényt, amely a paradicsom és a krumpli kereszteződéséből keletkezett és amelynek a termése paradicsom, a gumója pedig krumpli. Ezt a Micșurin nyomdokain haladó szovjet tudósok által kitenyésztett növényt már nagy területen termelik.

Ionita Stoian benyúl a zsebébe és megmutatja azt a búzakalászt, amelyet egy ilyen növény nemesítő állomásról hozott magával.

— Látjátok? Kétszáz búzaszem helyezkedik el ezen a búzakaláson. Ez az új búzafajta négy-hatezer kilogramm termést hoz hektáronként. Láttam hatalmas területeket bevetve ezzel a búzafajtaival és ott voltam annál a próbamérésnél, amelyből megállapíthattuk, hogy átlag hatvan mázsás termést hozott egy hektár föld.

— Saját szememmel láttam, hogyan segíti a tők a dinnyét, hogy megtegyen olyan vidékeken, ahol eddig az éghajlati viszonyok miatt szó sem lehetett azoknak termeléséről. A dinnyébe oltott tők egy gyökérből kétféle termést hajt. Az egyik indán tők, a

másik indán dinnye terem. Ez az újfajta növény azonban megterem hidegebb éghajlatú vidékeken is, mert a tők és a dinnye között állandó anyagcsere indul meg és a hűvösebb idő beálltával a tők biztosítja a dinnye számára is a fejlődéséhez szükséges táplálékot.

### 75 mázsás buza hektáronként

Rácz György Bihar községbeni kisparaszt is igazolja a látottakat. Ő az állatnemesítő állomásokon járt.

— Több kolhozban tapasztalhattam a szovjet állattenyésztés nagyszerű eredményeit — mondja. — Csodálatosak ezek az állatok. A disznójuk tiszta yorkshiri, tehenük sötét, piros fajta, hasonlít a mi svájckhoz, a juh fajtájuk viszont egészen más. Nagyobb, husosabb, hátán púp van és sokkal több gyapjút ad, mint a miénk. Sok a merinói juh is.

Rácz György csoportja meglátogatta a világhíres agrobiológus Liszenkót is, aki az ágas búzát kitermelte. Ez a búzafajta hetvenöt mázsát terem hektáronként. 10 ha ilye ágasbúzát látott Rácz György és csoportja Liszenko kísérleti telepén, Moszkva mellett. Ezidén még csak négyszáz hektár ilyen ágasbúza terem, jövőre azonban már sokkal több lesz.

Liszenkónál megérdeklődtük, hogy mi módon hajtják végre az erdősítések. Elmondta, hogy az első évben 5 méter távolságra ültetik el a tölgyfaerdő makkját. Minden fészékbe 10–15 makkot kell vetni. Közéjük zabot vetnek, amelynek árnyéka megvédi a csemetéket. Második évben árpát herével ültetnek a makkok közé, hogy azok tövét hűvösben tartsa. A harmadik évben a tölgyfa csemeték közé gyorsabban növő fákat ültetnek.

**Muresan Miklós** szamos megyei földműves elmondja

### hogyan történik az elszámolás

a kolhozban belülről.

— Megállapítják a napi átlagos munkatervet. Ez a norma. Aki a normát túllépi, többet keres, mert több munkanapot irnak a javára. A nehéz, vagy több tudást igénylő munkáért szintén több munkanap jár. Termésbetakarításkor leadják a traktorállomásmának a kölcsönadott gépekért a kölcsönadóját beszolgáltatják a államnak az adót. Mindezt természetben. A többit kiosztják a kolhoztagok között a munkanapok arányában. A jövedelem két százalékát azonban visszatartják társadalombiztosító alapra, egy részét későbbi befektetésekre, a kolhoz fejlesztésére. Általában egy-egy munkanapért 25 kg. búzát kapnak a kolhoztagok, kiknek legnagyobb részét 600–900 évi munkanapja isvan, aszerint, hogy milyen szorgalmas és milyen volt a munkája. Maria Constantin petrești paraszttasszony mondja:

Kiev mellett, **Dumitru Cazanenco** gazdaságában is nagy bőséget láttam: Van egy 300 kg-os disznaja és egy 50 kg-os malaca. Az öregnek van mindene: öltönyök, csizmák, rádió, gramofon és egyebek. A padlason még tavalyról maradt 1500 kg buza. Saját háza van, varrógépe és sok háziállata. Ugy megvendégelt, mintha lakodalom lett volna.

Mindabból, amit „dolgozó parasztjaink a Szovjetunió kolhozaiban láttak, megtanulták, hogy lassacskán nem lehet már megkülönböztetni a szovjet-

falut a várostól. Nemcsak a kolhozparasztkok gazdasága ilyen gazdag, hanem az egész kolhoz is

**Albu Marin**, neamț megyei Hărășesti községbeni szegényparaszt lelkesedéssel mesél arról a filmről, amelyet a Lenin kolhozban látott. Elmondja, hogy a kolhozban nemcsak mozija, hanem 2000 kötetes könyvtára is van; a kolhoz elnöke megmutatta neki az új, 4000 férőhelyes sporttermet. A kolhozban egyetlen irástudatlan sincs.

A kolhozokban vannak technikai káderiskolák. Beszéltem egy azerbajdzsáni asszonnyal, aki egy kolhoz elnöknője és technikai káderiskolát vezet. Elmondta, hogy náluk 250 kolhozparasztasszony látogatja ezt az iskolát.

A Zlatov falubeli Sztálin kolhoz parasztjai azzal büszkélkednek — folytatja **Albu Marin** elvtárs — 4 mérnököt, 2 táborkot, 68 tanítót, 8 orvost, 36 zootechnikust és 42 agronómust adtak az államnak; ezek az ő kolhozukból kerültek felsőbbfokú iskolába.

## Sikerrel folyik a termésbetakarítási kampány a Szovjetunióban

A Szovjetunió európai vidékein vége felé jár a gabonabetakarítási kampány. Sok helyen befejezték a jarovizált gabona aratását: Ukrajna, Kubán, Sztávropol, a Don és a Moldovai Köztársaság, Asztrahán és Sztálingrád vidékein pedig jórészt befejezték a betakarítást.

Szibériában, az Uralban és Észak Kazahsztánban javában folyik a gabonabetakarítás. Az északi vidékeket kivéve, mindenütt végetért az árpa aratása is.

Ukrajnában, Északkaukázusban és a délkeleti vidékeken most folyik a napraforgó-, a mustár- és a dohánytermés betakarítása. Középázsia egyes vidékein megkezdtek a gyapotszedést is; a Szovjetunió más vidékein pedig a rendkívül bőséges hozamu cukor-

ébredés betakarításán dolgoznak. Északkaukázus déli vidékein már beérett a kukorica.

Mindenütt gépesített módszereket használnak a gabona betakarításához. A búzát kombájnok aratják és gyűjtik be. Az idén 5 millió hektárral nagyobb területen használnak kombájnokat, mint tavaly.

A városok ebben az évben is szoros együttműködnek a falvakkal és a legkorszerűbb gépekkel látták el a mezőgazdaságot. Ezek a gépek nagy segítséget nyújtottak a szovjet parasztságnak a gabonabetakarítási munka sikeres elvégzéséhez. A Don és Kubán vidéke, valamint Ukrajna kombájnkezelői Szibériába és az Uralba látogattak el, ahol a helybeli kolhozparasztkokkal vállalták a gabona betakarítását.

Mezőgazdánk Szovjetunió-beli tanulmányutja nem csak a szovjet-román barátságot erősíti meg, de közelebb vitte a szocializmus gondolatához Népköztársaságunk dolgozó parasztságát is.

## Miért kell egy napig várniuk Segesváron az udvarhelyi utasoknak?

Ma már nem az uri nyaralók, hanem inkább a munkás-nép utazik, hogy munkája után kiérdemelt pihenését élvezhesse. Sajnos azonban a munkásnak azt kell tapasztalnia, hogy kénytelen a rosszul megszervezett közlekedés miatt a szabadság drága idejéből sokat az állomáson tölteni. Nézzük csak meg, hogyan érkeznek a vonatok Segesvárra Bukarest felől. A nagyváradi személy, az aradi gyors és az arad felől jövő személyvonat is mind reggel 6 óra tájban érkeznek Segesvárra. A Segesvár-udvarhelyi vonat azonban már 4 óra 14 perckor kiindul a segesvári állomásból, mielőtt befutnának a különböző irányból érkező vonatok és Héjjasfalván sem várja meg az azokkal való összeköttetést.

Jó volna tudni miért nem várja be vonatunk reggel a bukaresti, aradi és váradi vonatokat? Jobb volna, ha Segesvárról indulna egy órával később, mintsem, hogy Keresztúron álljon egy óráig, ahol igazán semmi értelme

sincs annak. A Segesvárra érkező utasok pedig csak este érkehetnek meg Udvarhelyre, mert meg kell várniuk a délutáni vonatot.

A dolgozó nép érdeke, hogy az illetékes szervek hassanak oda, hogy ezt a hiányosságot minél hamarabb küszöböljék ki és tegyék lehetővé az utasok számára azt, hogy nagyobb idővesztés nélkül érkezhessenek meg rendeltetési helyükre, hogy ne töltsenek napokat az állomásokon a vonatra várva.

Jó volna tudni azt is, miért nem közlekedik a menetrendben feltüntetett harmadik vonatként? Hát annak mi az oka, hogy sokszor csak egy személykocsi van a szerelvényeken és az utasoknak marhavagonokban kell utazniuk, amelyekben csak a padok helye van meg, de deszkák nem tesznek belé.

Mindezt az illetékesek figyelembe ajánljuk, hogy legkésőbb az őszi menetrendek összeállításánál feltétlenül vegyék figyelembe a Székelyudvarhelyre utazó dolgozók érdekeit is.

# FALVAINKBÓL-FALVAINKNAK

## Gáncsolja Zetelakán a dolgozók felvilágosító munkáját a rosszindulatu papi ámitás

Augusztus hó 28-án korán reggel öntudatos városi falumunkásokkal telt teherautó érkezett községünkbe. Magukkal hozták felvilágosító munkakész-ségüket és a falusi dolgozó parasztság iránti szeretetüket, a munkás-paraszt-szövetség megerősítése érdekében. Öröm volt nézni munkakészességüket s azt, hogy nem vikendezéssel, hanem komoly munkával akarják eltölteni a napot.

Az agitációs munka, azért folyik most, hogy még jobban elmélyítse dolgozó földműveseinkben a cséplésnél szükséges éberséget és munkalendületet megértse a beszolgáltatás méltányos-ságát és fontosságát, az új adótörvény értékelését és a szövetkezeti kérdés jelentőségét a falusi dolgozók életében. Meggyőzően világítottak rá arra, hogy demokratikus kormányunk ezen intézkedései mind a Román Munkáspárt osztagharcos politikáját tükrözik vissza. Ez az a felbecsülhetetlen segítség, amelyen keresztül Pártunk ki akarja emelni a nyomorból és nincstelenségből a falusi dolgozókat.

Zetelaka község öntudatos dolgozói örültek e kedves vendégeknek, azonban voltak olyanok is akik ezt a szép munkát nem nézték jó szemmel s „kolhozcsinálóknak” nevezték elvtársainkat. Az ilyen elemeknek fáj, hogy most felvilágosodik a szegénység s ezáltal nehezebben, vagy pedig egyáltalán nem lesz kizsákmányolható.

Ezek közé tartozik Ferenc Ervin barát-pap is, aki az autó megérkezésének a láttán, melyet egy bizonyos idő óta csak úgy a függöny mögül szemlél, — rögtön kész volt, a tervel. Mit gondolhatott a plébános úr...? Valahogyan csak ellensúlyoznom kell az agitációs munkát, mert az a „hivatásom”, hogy az általuk elhintett mag későbbben, vagy egyáltalán ne keljen ki.

Ilyen gondolatok vezethették akkor, amikor a szószékről ékesszólóan elzengte az ugynevezett „alkalmi beszédet”, melyet elvtársaink váratlan megjelenése váltott ki belőle. Elvakult dühében azt prédikálta, hogy „aki nem hisz Istenben az állati sorban van s ezért a vezetés olyanoknak a kezében kell, hogy legyen, akik hisznek Istenben és kulturájuk van”. A mondottak alátámasztásaképpen felhívta a gyülekezet figyelmét arra, hogy „vannak országok, ahol az emberek hisznek Istenben, de azok nem is fognak elveszni, mint azok akik nem hisznek”.

Igy értelmezi hivatását Ferenc Ervin plébános ur s így uszít és akarja félrevezetni a dolgozó népet. A kommunistákat „állati sorban” lévőeknek bélyegzi, azért mert az elnyomottak felemeléséért dolgoznak. Ugy látszik örülne annak, ha állati sorban látna minket s az is lehet, hogy a Vatikán utasítására ilyen sorsot is szánt nekünk. Biztosítjuk a dolgozó nép ilyen rosszindulatu, lelketlen kufárjait arról, hogy demokratikus rendszerünk — élén a Román Munkáspárttal — más sorsot szánt nekünk. Megmutatta nekünk a boldogulás útját a dolgozók életszínvonalának felemelése felé, melyet nem máréfalvi csodákon és más zagyvaságokon keresztül, hanem a munkásosztály öntudatos munkáján s a munka termelékenységének a fokozásán keresztül, — szövetségben a dol-

gozó parasztsággal — érünk el.

Jó lenne ha megértené a zetelaki lelkiatya azt is s áttanulmányozná a RNK alkotmányának 27. szakaszát, amelyből megérthetné, hogy az általa „hitetlennek” nevezett vezetők biztosították a lelkiismereti és vallásszabadságot. Ezt a vallásszabadságot ő azonban uszításra használja fel s visszaél a dolgozó nép becsületes vallásos érzésével. Ugy látszik nem tud arról sem, hogy a demokrácia adta a moldovai csángó testvéreink kezébe a magyar nyelvű katekizmust, azt amit a multban a fajgyűlöletet hirdető egyházvezetők tagadtak meg tőlük.

Ami pedig a vezetők kulturáját illeti, megnyugodhat abban a plébános ur, hogy külön kulturánk van, mint neki. A mi kulturánk népi kultúra, mely tartalmában mélyen demokratikus formájában nemzeti, tehát nem öncélu, mert a nép boldogulását szolgálja. Ezt ő nem tartja kulturának mert nincs benne miszticizmus, és világosságot visz a népek s harcol a babonák kiküszöböléséért, melyek eddig az ő malmukra hajtották a vizet.

Ferenc Ervin hivatkozik olyan országokra, ahol „az emberek hisznek Istenben s ezek nem is fognak elveszni”. Tudjuk, hogy Amerikát, Angliát, Spanyolországot és Görögországot reakciósaít érti ezek alatt. A mi hitünk azonban

erősebb és emelkedettebb, mert mi megvédjük országunk népét és a világot attól a vérontástól, amit azoknak az országoknak a reakciósaít készítenek elő, amelyek Ferenc Ervin szerint nem vesznek el. Demokratikus kormányunk célja a szociálista társadalom megteremtése, ahol nem lesz többé alkalom a kizsákmányolásra, sem pedig a gyilkos fegyverek megáldására. Ne féltsen minket Ferenc Ervin az elveszéstől.

Ferenc Ervin hűséges kiszolgálója az egyházi reakciónak s azzal vigasztalja hibeit, hogy akinek nincs meg a földön a boldogsága, az a mennyben lesz boldog. Mi dolgozók itt a földön akarunk boldogok lenni s ezt a földi boldogságot építő munkánkkal akarjuk és fogjuk is elérni. Ő hirdeti ugyan a mennybéli boldogságot, de azért ő maga a földi boldogsághoz ragaszkodik, ahol olyan jól és kényelmesen él.

Vegye ezt a plébános ur szerény figyelmeztetésnek s a jövőben tartózkodjék az ilyen alkalmi beszédektől, amelyben uszít a dolgozó nép ellen. Sokkal helyesebben tenné, ha a cséplési munkálatok elvégzésére buzdítaná a népet s küzdene a babonák ellen és a csodákban való hit ellen. Akkor nem félné az autóktól s nem kellene azokat idegesen a függöny mögül lesnie.

D- n.

## Székelydobó éber dolgozói leleplezték ellenségeiket

Két éve annak, hogy Miklós Dénes a székelydobói Kaláka szövetkezet boltkezelője lett. Azóta ő vezette a boltot és úgy szolgálta ki a fogyasztókat, ahogy neki tetszett. Mondogatta is sokszor, hogy a vevők figyelmét elterelje hamis mesterkedéseiről, „régiboltos vagyok én már, tudom, hogy kell az üzletet vezetni”.

Amikor még a „Hangya” szövetkezet boltkezelője volt, Miklós Dénes, akkoriban nagy hatalommal bírt. Minden az ő kezén fordult meg és testvériesen osztoztak a vezetőséggel a haszonból. Évek során a cukrot, lisztet, szappant a közeli falvakba szállította és ott értékesítette borsos fekete áron. Évek hosszú során át, senki sem vonta felelősségre. Nem is volt aki felelősségre vonja, mert a szövetkezetbe ha áru érkezett, a rokonok, a kulákok, s köztük a plébános úr voltak az elsők, ők hordták el az áru legjavát. Ha a falu szegényebb rétege fel is szólalt néha a rendetlenségek ellen, Miklós Dénes rögtön megválaszolta — régi boltos vagyok, én már csak tudom azt, hogy kell egy üzletet vezetni. Valóban el is vezette, mert a szövetkezet megbukott, a végén nem maradt „se pénz se posztó”. Könnyű volt Miklós Dénesnek a büntetéstől megszabadulnia, mert társai segítettek rajta. Azonkívül még volt mire kenni a bünt — a háború mindent tönkretett — mentegette magát és lassan elsimult minden.

Felszabadulásunk után, a kulákságnak sikerült újból a szövetkezet vezetésébe befurakodnia és Miklós Dénes ismét boltkezelő lett. Megfeledeztek azonban arról, hogy ma a szövet-

kezet a népé s hogy a népet nem lehet egykönnyen félrevezetni. Miklós Dénes megkezdte régi mesterségét folytatni, azzal bátorítva magát — elbánok én ezekkel a buta parasztokkal, mit tudják ők mit csináljak én. Nem egyedül tette ezt, hanem szövetségével Hodor Jakab plébános urral karöltve, aki ügyvezetői állást töltött be a szövetkezetben. Rá is fért szegényre egy kis mellékkereset, mert 40-50 mázsa buza évi képéből s a 9 holdas gyümölcsöskert és az egyházi birtokok jövedelméből nehezen tudott egymaga megélni. Szabó József pénztárnok is sietett nyomukban maradni. Együtt főzték a rémhíreket, hogy ezzel eltereljék a falusi dolgozó nép figyelmét hamis mesterkedéseikről. Így ment ez két éven keresztül. Pazar házi mulatásokat is rendeztek. Volt is miből, mert a szövetkezet szépen jövedelmezett.

Az azonban a szövetkezeti választások után, amikor a régi vezetőséget lecserélték, Székelydobó öntudatos dolgozó népe felelősségre vonta a boltkezelőt. Felhívták, számoljon el az árurol és a bevételről. Előbb megjírd a felelősségrevonástól, majd cselhez folyamodott. Reggelre megkeresem az összes iratokat mondta az ellenőröknek, gondolván, hogy időt nyerhet, hogy társaival megtárgyalja a dolgot. Igen ám, de a népet nem lehet félrevezetni. Senki sem mozdult a helyéről és így éjjelután két óráig csak előkerült minden, de ekkorra már csurgott a verejték a „becsületes boltkezelő urról”. Napfényre került sok gazemberege. Nem tudta mitévő legyen, amikor kiderült, hogy két év leforgása

alatt több mint 42 ezer lej hiánya van a szövetkezetnek, amit neki kell megteríteni, mert társai itt már nem voltak hajlandók segíteni rajta. Hodor Jakab plébános ur mondogatta is neki — látod-e Dénes barátom, nem mondtam én neked, tedd vissza azt a pénzt, még baj lehet belőle.

Igy játszották ki a nép bizalmát Miklós Dénes boltkezelő és társai, de megis lakolnak érte. Dobó község dolgozó népe a kár megtérítése után eltávolította Miklós Dénest és társait és helyükbe a nép fiaiból származó, becsületes boltkezelőt és ügyvezetőt helyezett.

Falvaink becsületes dolgozó népe tudja, hogy a szövetkezet az övé, éppen ezért éberrel figyel és irgalmatlanul leleplezi le azokat, akik ma is akadályozni próbálják szövetkezeti életünk fejlődését és megkárosítják a népet.

Szabó Ferenc

## Kobátfalván

a pártszervezet és a községi ideiglenes bizottság a dolgozó földművesség nagyobb részét meggyőzte a gabona felesleg egyrésze beadásának fontosságáról, a szérűn való cséplés előnyeiről és a tarlóhántás fontosságáról.

Az aratási munkálatok véget értek. A cséplés akadály nélkül folyik. Termünk szerint szeptember 15-ig be kell fejeznünk azt.

Községünkben az állami mintagazdaság rekordtermést ért el a föld szakszerű és módszeres megművelésével. Ez jó példa dolgozó földműveseink számára. Meg kell szervezni minden községben, hogy a földművesség látogassa az állami gazdaságokat, hogy azok példáját kövesse a falu lakossága is s így együtt, vállalva oldják meg majd a mezőgazdaság szocializálásának hatalmas feladatát.

Az államosított malmunkban is szorgalmas munka folyik. Hiányosság, hogy az alkalmazottak ideológiai színvonaluk emelésére kevés idő fordítanak. Újjászervezett szövetkezetünkben 50 százalékkal emelkedett a tagok létszáma. Ujjonnan épített sportpályánkon rendezesítettük a sportolást. Amint láthatjuk Kobátfalva lakossága sem akar lemaradni a szocializmus építésében.

B-né levelező.

## Farcád

ifjúsága is megértette az idők szavát s önként vállalt munkákat.

Az ifjúság gytlílesen foglalkozott a szeptember 2-án kezdődő világ ifjúsági kongresszus jelentőségével s a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy a most épült hid hátralevő részét feltöltik, az épülő bikaistállóhoz 30 kbm, homokot és kavicsot, 20 szekér építő követ hordanak össze és szeptember negyedikén szindarabos bált rendeztek az IMSz javára, hogy kultur termüket még szebben feldiszhessék.

A farcádi ifjak szeretnék jóvátenni mindazt, amit eddig elmulasztottak. Megértették azt, hogy a RNK-nak olyan ifjakra van szüksége, akik megértik, hogy az ifjunak erős akaratúnak kell lennie, tele életkedvvel, ne féljen az akadályoktól, hanem szálljon szembe velük és küzdje le őket.

Leleplezték az ifjak Sándor József kulák kártékony tevékenységét, aki a szalmáját inkább a ganéba rakta, hogy elrothadjon, minthogy a szegényeknek adta volna, hogy befűdhessék azt a pár kalangya búzájukat, ami kicsi lett.

Bákai Balázs

**Siessünk a tarlóhántással, ez biztosítja jövőre a jobb termést!**

# Mi történik a nagyvilágban?

## Kül- és belpolitikai tájékoztató

### A Román Népköztársaság válasza az Egyesült Államok és Anglia jegyzékére

Az Egyesült Államok és Anglia kormányai április 29-én jegyzéket intéztek országunk kormányához, arra vonatkozóan, hogy Románia állítólag nem tartaná tiszteletben a békeszerződés 3. szakaszát.

Kormányunk válaszában feltárta, hogy ezek a vádak nem felelnek meg a valóságnak és bebizonyítva alaptalanságukat visszautasította azokat, egyben erélyes tiltakozását fejezte ki az országunk belügyeibe való beavatkozási kísérlet ellen.

Május 31-én az Egyesült Államok és Anglia kormányai újabb jegyzéket küldtek, melyben megállapítják, hogy a két állam és Románia kormányai között nézeteltérés merült fel a békeszerződés értelmezésére vonatkozóan. Egyidejűleg javaslatot tettek a szovjetkormányának is, hogy egy értekezletet hívjanak össze, mely hivatva lenne megvizsgálni ezen véleményeltérés kérdését.

Junius 11-én a szovjet kormány visszautasította ezt a javaslatot és megállapította, hogy nem talál semmiféle okot a tanácskozás összehívására és maga Anglia és az Egyesült Államok idéznek elő mesterséges nézeteltéréseket a békeszerződés értelmezésének kérdésében és ezáltal beavatkoznak a Román Népköztársaság belügyeibe.

Végül augusztus 1-én az Egyesült Államok és Anglia kormányai jegyzéket küldtek a román kormányának.

A Román Népköztársaság külügyminiszteriuma most erre az újabb jegyzékre válaszolva kimutatja, hogy már az áprilisi jegyzékben is bebizonyította, hogy a Román Népköztársaság törvényei biztosítják a békeszerződés 3. szakaszának alkalmazását. A RNK alkotmánya biztosítja az alapvető emberi szabadságokat: a gyülekezési és tüntetési szabadságot, a szólás és sajtószabadságot, tiltja a faji és vallási megkülönböztetést, a nők teljes egyenjogúságot élveznek. A fejlődő gazdasági élet pedig biztosítja a dolgozók anyagi és kulturális életszínvonalának állandó emelkedését. Mindennek alapján úgy véli, hogy az Egyesült Államok és Anglia jegyzékében foglalt állítások nem felelnek meg a valóságnak, tehát a megismételt jegyzékből csak az tűnik ki, hogy az Egyesült Államok és Anglia kormányainak az a szándéka, hogy beavatkozzanak a Román Népköztársaság belügyeibe és nyomást gyakoroljanak a kormányra, hogy azt a nép érdekeivel ellentétes irányba fordítsák. Ezen okok alapján a Román Népköztársaság, mint teljesen alaptalant, visszautasítja az augusztusi jegyzéket is.

### Megkezdődött az ifjúsági világkongresszus

A Világifjúsági Találkozó után újabb nagy események színhelye Magyarország fővárosa. Szeptember 2-án, pénteken kezdődött meg a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség II kongresszusa. 950 ifju kiküldött képviseli

itt a világ 101 békeszerető népének ifjúságát. A kongresszuson részt vesz a lenini Komszomol küldöttsége, ott vannak a népi demokráciák és a többi országok ifjai is. A RNK küldöttségét Gheorghe Florescu, az Ifjumenkás Szövetség Központi Bizottságának titkára vezeti.

### Megszervezzük a munkavédelmet

A Román Munkáspárt és Népköztársaságunk kormányja fokozott gondot fordít a munkavédelmi kérdésekre, mert a legértékesebb tőke az ember. Két fontos esemény is mutatja azt a különös figyelmet, melyet ennek a kérdésnek a megoldására fordítanak.

Az első a munkavédelmi szakfelügyelők kiképzésére létesített iskola megnyitása. A megnyitó ünnepségen Luca László elvtárs, a RMP KV titkára beszédében kifejtette, hogy országunkban most elsősorban fognak komolyan hozzá a munkavédelem megszervezéséhez. A tőkés rendszerben az embert lebecsülik és kizsákmányolják, ahelyett hogy életszínvonalát igyekeznének emelni. A szociálista társadalomban, ahol megszűnik az elnyomók és kizsákmányolók uralma, a tudomány egész fejlődése a munkás felemelkedését célozza, élete és egészsége megóvását szolgálja.

A második nagy esemény egy törvényrendelet a munkavédelmi tanács felállításáról. Ezzel olyan állami szerv létesült, mely örködni fog a munkavédelmi intézkedések betartása fölött és újabb javaslatokat és intézkedéseket fogantat. A munkavédelmi tanács szorosan együtt fog működni a szakszervezetekkel és a helyszínen vizsgálja meg a munkavédelmi intézkedések végrehajtását.

## Országunk evangélikus lelkészei és tanárai megbélyegzik a Vatikán politikáját

A Román Népköztársaság evangélikus papjai és a protestáns teológiai intézet evangélikus tanszemélyzete Argay György püspök elnökletével, Brassóban értekezletet tartott és megtárgyalta az egyház időszerű kérdéseit.

Az értekezlet határozatot hozott, amelyben megköszöni kormányunknak, hogy az evangélikus egyház szabályzatának jóváhagyásával biztosította a RNK magyar evangélikus egyházának is a szabad vallásgyakorlást.

Az értekezlet megbélyegezte a Vatikán az az állásfoglalását, amely a népek érdekei ellen, az imperiálismus és a háborús uszítók szolgálatába akarja állítani a katolikus híveket.

Befejezésül a RNK evangélikus lelkészei kifejezték óhajukat, hogy csatlakozni kívánják a béke híveinek mozgalmához és elhatározott szándékuk leleplezni a Vatikán szolgálatában álló imperiálisista ügynököket.

### Böngözben is napköziotthon

működött a nyár folyamán, melynek áldott munkájáért sok szülő köszönetet mond. 60—85 kisgyermek gyűlt össze naponta, az árnyékos udvarra, várva a tizórai édes tejet, hogy aztán frissen mehessenek az üdelevegőjü fenyőerdőbe, ahol gond nélkül tölthetik az időt déli 12 óráig. Ekkorra már elkészül a kétfogásos ebéd.

Sok kicsi fürgő fej fordul a tál felé, vajjon mi van benne? Zöldségleves bőven. Annyit eszik mindenik, amennyit akar. Van mosoly és mozgolódás, amikor meglátják Marinéni kezében az óriási tál palacsintát. Rendre kapnak 2—2 darabot. Zsiros bajuszok rajzolódnak a nevető ajkak körül, elégedettség és vidámság hullámzik a kis szívekben. Megköszönik a jóízű ebédet s utána a lombosfák árnyékában 2 óra pihenő. Miután megpihentek a csemeték, tanulnak, játszanak, tornásznak, hogy annál jobban el tudják fogyasztani 4 órakor a pohár édesetejet vagy a málet 2 piros alma kíséretében. Egész nap zaj, ének hallatszik a napköziotthon tájékról. Együtt esznek,

játszanak s együtt fogják építeni a jövőt is.

Mindjárt egy hónapja, hogy működik a napköziotthon. Ez idő alatt a szülők nyugodtan mehettek a munkára, gyermekeik jó helyen voltak, ahol gondozták és nevelték. Jövőben még hamarabb és hosszabb időre fogjuk ezt megszervezni, mert minden tekintetben csak előnyt jelent. A gyermek- és anyavédelemnek köszönetet mondunk az élelmiszertel való ellátásért. A helybeli néptanács minden támogatást megadott a RDNSZ-nek, hogy ezt a nemes vállalkozást gát nélkül végezhesse. E munkában László Imréné vált ki, aki mindennap lelkiismeretesen vezette a főzést és gondoskodott az ellátásról.

Incze Lajos levelező.

x **Elveszett** a Zeteváralja és Bethlenfalva közötti útszakaszon egy pénztárca C. 1003152-54, D1. 931094-95, 931109 és D2. 682953-54, 682981, 1193976-79 számú élelmészeti jegyekkel. A becsületes megtaláló jutalom ellenében szolgáltatassa vissza Varság község előljáróságának.

### Befejeződött a moszkvai békeértekezlet

Véget ért a szocializmus országában megrendezett békeértekezlet, melyet a szovjet-emberek, a békéért vívott harc legkövetkezősebb hívei tartottak. Ez az értekezlet a mindjobban felfeléívelő békeoffenzíva nagyszerű seregszemléje volt, egy olyan országban, mely harminc éves kemény küzdelem után megvalósította a szocializmust s most áttérve a kommunizmus építésére, békére van szüksége. Új kolhozok, új gyárak építéséhez, új iskolák és egyetemek létesítéséhez, a dolgozók életszínvonalának emeléséhez békére van szükség és nem háborúra. „Építő nép, az építő munka népe vagyunk, ezért harcolunk a békéért” jelentette ki a moszkvai békeértekezlet. „Nem félünk a háborútól. Nem könyörgünk a békéért, hanem harcolunk érte és nem azért állunk ki a béke mellett, mintha gyengeséget éreznénk. Erősebbek vagyunk, mint bármikor, de a béke mellett állunk, mert a népek érdekeit képviseljük, valamennyi ember érdekét.”

### Virág Károly bibarcfalvi lakos írja:

Kilenc tagu családom van, 1 hektár 15 ár szántó birtokon gazdálkodom. Az idényi termésem nagyon gyenge volt, ezért csak 18 kg. búzát kellett beszolgáltatnom. Ezt a keveset is szívesen adom, mert tudom, hogy ezzel becsületes munkások kenyerét szaporítom. Az ideiglenes bizottság utasításai szerint a tarlóhántást idejében elvégeztem, hogy jövőre jobb termést várhassak. Kérem földművestestvéreimet, hogy igyekezzenek és tarlóhántási munkájukat lelkiismeretesen és idejében végezzék el, mert csak így tudjuk kizsákmányolástól menteshazánkat felépíteni.

Virág Károly.

Parajdi járási népbíróság, Udvarhely megye, Dosar No. 438—1949. Kivonat.

Ágoston Albertné sz. Bálint Julianna alsósófalvi lakos kéri férje, Ágoston K. Albert volt alsósófalvi lakos holtanyilváltását, miután férjét 1944 március havában behívták a magyar hadsereghez, ahol a frontra vive orosz fogságba esett, majd mint súlyos beteg a foksáni fogolykórházban 1945 január hó 10-én meghalt. Aki pontos adatot tud az elhalálozásával kapcsolatban, kérjük közölje 438/1949 ügyszámra való hivatkozással a parajdi járási népbírósággal. Parajd, 1949 szeptember 1. Dr. Jakab Ferenc vezető járásbíró. Funer János bírósági jegyző.

Domnule Procuror-șef, Subsemnatul Panșiru Dumitru născut în com. Petriceni județul Storojineț în ziua de 8 Octombrie 1922 domiciliat în comuna Tălișoara, județul Odorhei, vă rog să binevoiți a dispune investigațiunile pentru reconstituirea actului meu de naștere. Cele de mai sus le dovedesc cu martorul Panșiru Theodor referent șef la Comitetul provizoriu Cristur.

Panșiru Dumitru.

**Ki tud róla?** Ifj. Geréb Áron volt szentléleki lakosról, aki az értesülések szerint fogságban van a Szovjetunióban, aki valamit tud jelentse feleségének ifj. Geréb Áronnének szentlélekre (Bisericieni Jud. Odorhei).

x **Eladó** egy jókarban levő Singer varrógép cím: Vidám Antal Simó Géza-utca 10-szám. (volt Szentferenc-utca.)

## Biztosítsuk tarlóhántással a gyommentes termést!